
X . V H Š t 43 C^niro" %T7aJ Ljubljana, ponedeljek 26. oktobra 1931 Cena 1 Dir 
Upravništvo: Ljubljana, Knafljeva 

olica 5. — Telefon St 8122. 8123, 
3124 8126, 8126. 

Inseratni oddelek: Ljubljana, Selen* 
burgova oL — TeL 8492 in 2492. 

Podružnica Maribor: Aleksandrova 
cesta SL 13. — Telefon SL 2456. 

Podružnica Celje: Kocenova ulica 
St ^ — Telefon St 190. 

Podružnic? Jesenice: pri kolodvora 
St. KXX 

Podružnica Novo mesto: Ljubljanaks 
cesta St 42. 

Podružnica Trbovlje: T hiši dr. Bamn-
partnerja. 

1 » \ 

i 

Ponedeljska izdaja 
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mana 4 Din, po raznašalcih do-
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V ZNAMENJU NARODNE SLOGE 
Včeraj se je vršilo po vsej banovini nad sto volilnih shodov, na 
katerih so volilci svojim kandidatom zagotovili na dan volitev 
vso podporo v dnhn narodne sloge in jugoslovenskega bratstva 

Ljubljana, 25. oktobra. 
Današnja predzadnja nedelja pred 

volitvami je bila popolnoma v znaku 
volilne kampanje. Po vsej državi se je 
vršilo nebroj volilnih shodov in sestan-
kov, na katerih so sreski kandidati in 
zastopniki vlade tolmačili volilcem jugo-
slovenski program in pomen november-
skih volitev. Sedaj, ko so sreske kandi-
dature večinoma že objavljene in se je 
pokazalo, da kandidirajo zastopnild 
vseh stanov, vseh slojev, vseh ver in 
vseh plemen, brez razlike na nekdanje 
politične in strankarske razlike, se je 
zanimanje za volitve med narodom še 
bolj dvignilo. Laži nasprotnikov so raz-
krinkane in narod sam je uvidel, da gre 
pri novemberskih volitvah samo za to, 
da se otvori v naši državi doba složnega 
in sporazumnega dela v korist vsega na-
roda in države. 

Tudi v dravski banovini se je vršilo 
na današnjo nedeljo preko sto shodov 
in sestankov. Ministra gg. dr. Kramer 
in Pucelj, ki sta včeraj prispela iz Beo-
grada, sta danes pohitela med volilce. 
Minister dr. Kramer se je mudil ves dan 
v Prekmurju, kjer je imel konference 
in sestanke s tamošnjimi uglednimi do-
mačini, minister g. Ivan Pucelj pa je 
govoril na več shodih v litijskem in la-
škem srezu. Tudi v vseh drugih srezih 
so kandidati izkoristili današnjo nedeljo 
za to. da stopijo v stike z volilci ter da 
jim raztolmačijo važnost in pomen no-
vemberskih volitev. Po poročilih, ki smo 
jih prejeli iz vseh delov banovine, je vi-
deti, da je kljub vsemu hujskanju uža-
ljenih strankarjev, ki s c še vedno ne 
morejo sprijazniti s tem, da je konec 
strankarske diktature in režima osebnih 
koristi, v vseh slojih naroda globoko 
prodrla zavest državljanske dolžnosti in 
odgovornosti ter da bo vse, kar trezno 
misli in si ne da diktirati od drugih, 
osmega novembra kot en mož pohitelo 
na volišče, da pokažemo tudi mi Slo-
venci, da hočemo veliko, močno in ure-
jeno Jugoslavijo. 

Shodi v litijskem srezu 
Litija, 25. oktobra. Za snoči napoveda-

nega volilnega shoda so naši volilci nape-
to pričakovali, ker je bil najavljen obenem 
tudi poset ministra Iv. Puclja in kandida-
ta za litijski okraj g. Mrovljeta. že mno-
go pred otvoritvijo zborovanja ob 8. zve-
čer so bili prostori restavracije »Pri po-
šti« nabito polni. Zanimivo je, da so pri-
speli na shod volilci ne le iz Litije, temveč 
tudi iz Gradca, Hotiča, Ponovič, šmartne-
ga in okolice. Ko je g. Lajovic otvoril 
zborovanje, je bilo zbranih že okoli 300 
zavednih mož-volilcev, ki so glavnemu go-
vorniku ministru Puclju že ob početku pri-
redil prisrčne ovacije. 

Minister g. Ivan P u c e l j je v svojih 
izvajanjih predvsem obravnaval vpraša-
nje, zakaj je potrebno, da gremo 8. nov. 
vsi na volišče. S svojimi stvarnimi dokazi 
je prepričal tudi najbolj malodušnega po-
slušalca, da se Slovenci ne smemo odtego-
vati sodelovanju pri ureditvi naše narod-
ne države, ako nočemo škodovati samim 
sebi. G. minister je podrobno očrtal seda-
nji naš državni in splošni svetovni polo-
žaj, pri čemer je zlasti utemeljeval potre-
bo varčevanja v državnem gospodarstvu. 
Poudarjal je nadalje nujno potrebo mir-
nega in iskrenega presojanja dejanskega 
položaja glede na sedanje volitve poslan-
cev v Narodno skupščino, priporočal slož-
no delo ter razkrinkal rovarjenje brezdo-
mminskih elementov, ki odsvetujejo dav-
koplačevalcem udeležbo pri državnih poslih 
ter tako tudi pri soodločevanju o lastnih 
zadevah. Njegovo izčrpno poročilo, preple-
teno z duhovitimi primeri, je želo splošno 
odobravanje ter je dalo mnogo pobud za 
razmišljanje našemu podeželskemu ljud-
stvu. 

Simpatično je bil pozdravljen tudi sre-
ski kandidat g. M r o v l j e . V svojem go-_ 
voru je podrobno razpravljal o razmerah 
in potrebah litijskega okraja, ki je v go-
spodarskem pogledu eden najbolj siromaš-
nih. Pri nas ni izrazitih kmečkih skupin, 
niti ločenih delavskah centrov, v našem 
okraju prevladuje tip obrtnika-kmetovalca 
in delavca-obrtnika. Večina slojev je orga-
niziranih v svojih strokovnih organizaci-
jah, izven vsake strokovne organizacije 
pa so mnogi mali kmetje. Ko se bodo tudi 
ti udeleževali političnega življenja po svo-
jih organizacijah, bo šele dobila beseda o 
demokraciji svoj pravi pomen. G. Mrovlje 
je nadalje obrazložil cilje agrarne reforme, 
ki tvori pereče vprašanje tudi v našem 
okraju. Svoja izvajanja je zaključil z iz-
razom prepričanja, da je 6. januar iztrez-
nil naše ljudstvo ter ga prepričal o potre-
bi, da delamo, kakor zahtevajo interesi 
celote in ne interesi posameznikov. Kan-
didat g. Mrovlje je žel za svoja izvajanja 
živahno odobravanje. 

Na predlog predsednika g. L a j o v i c a 
je bilo sklenjeno, da se odpošlje namestni-
ku kandidata g. Birolli brzojavni pozdrav. 
S sklepom, da gremo 8. novembra vsi na 
volišče, je bilo lepo uspelo zborovanje za-
ključeno. G. Mrovlje je imel tekom današ-
njega dne še več uspelih shodov, tako med 
drugimi v šmartnem, Kandršah in drugod, 
kjer je naletel povsod na simpatije in za-
upanje volilcev. 

V Šmartnem pri Litiji 
Šmartno, 25. oktobra. Davi ob 7. se je 

vršil, v šmartnem pri Litiji v salonu gosp. 
Robavca volilni shod, ki se ga je udele-
žilo nad 200 poslušalcev. Salon je tal poln 

do zadnjega kotička, nekateri so morali 
stati celo v veži. Shod je otvoril domačin 
g. Tomazin. Uvodoma je referiral o sploš-
nem državnem in političnem položaju, po 
njegovem referatu se je pa oglasil k besedi 
domačin iz Zavistnika g. Petje, ki se je 
dotaknil v glavnem zakona o agrarni re-
formi povdarjajoč, da je ta zakon zelo va-
žen za šmarsko okolico, saj je v tej občini 
pet graščin, na katere posestva reflektira-
jo ubožni domačini. Govornik je omenil in 
prosil ministra g. Puclja, naj sporoči vladi, 
da se ta zakon dosledno izvaja. Sreski kan-
didat g. Mrovlje je s svojim referatom 
osvojil srca vseh navzočih. Podčrtal je delo 
Društva agrarnih interesentov in cilje, ki 
jih zasleduje. Za njim se je oglasil k bese-
di dr. Zoreč, odvetnik iz Beograda, ki kan-
didira s svojim namestnikom g. Kavčičem 
iz Celja. Predsednik zborovanja g. Toma-
zin je nato zaključil prav lepo uspeli shod. 

Vače pri Litiji 
Vače pri Litiji, 25. oktobra. Da-

vi se je pripeljal na Vače g. minister Pu-
celj s sreskim kandidatom g. Mrovljetom, 
predsednikom volilnega odbora za litijski 
srez g. Lajovicem v družbi mnogih tova-
rišev. S strani našega občinstva jim je bil 
prirejen prav lep sprejem. Ob 11. se je vr-
šil v gostilni pri Barliču shod, ki mu je 
prisostvovalo nad 100 uglednih gospodar-
jev iz Vač in okolice. Zborovanju je pred-
sedoval posestnik Ivan Grabnar, ki je izre-
kel dobrodošlico, zatem pa je referiral mi-
nister g. Pucelj, ki ga poznajo Vače že od 
poprej. Prav simpatičen vtis je napravil pr-
vi nastop sreskega kandidata g. Mrovlje-
ta, ki je stopil pred svoje volilce. Po refe-
ratu obeh gostov je spregovoril v imenu 
domačih šolski upravitelj g. Stegovec, po-
vdarjajoč, da je obisk na volišču 8. no-
vembra potreben ne samo z vidika za dr-
žavno politiko, temveč zahtevajo to tudi in-
teresi dežele, zlasti pa Vač. Priporočal je 
vsem občanom, naj gredo korporativno na 
volišče. Poziv uglednega domačega vodite-
lja je izzval splošno odobravanje. Za upra-
viteljem je spregovoril vaški župan g. Ki-
movec. Ta gospod pa očividno stoji pod 
vplivom hujskačev. Proti vsakemu priča-
kovanju je izjavil, da ne bo šel volit. Mini-
ster g. Pucelj mu je očetovsko pojasnil, da 
je v usodni zmoti. Zanimivo je, da so vsi 
navzoči posestniki obsodili izjavo svojega 
župana. Zaradi županove izjave je nastalo 
na volilnem shodu silno razburjenje in 
kmetje so hoteli navaliti na župana. Le po-
mirljivemu nastopu in posredovanju mini-
stra Puclja, kandidata Mrovljeta in dru-
gih se je zahvaliti, da niso volilci drugače 
obračunali s svojim županom. Po shodu se 
je g. minister Pucelj odpeljal v Zagorje in 
Trbovlje, kjer je imel shode z g. Birollo, 
g. Mrovlje je pa imel ob 15. sestanek z vo-
lilci v Vidrgi pri Vačah. 

Lepe manifestacije 
v logaškem srezu 

V soboto 24. .in v nedeljo 25. t. m. se je 
vršilo v logaškem srezu sedem volilnih 
sestankov, od tega štiri veliki manifesta-
cijski. Na številno obiskanih sestankih 
volicefv v Nadlesku, Danah in v Sv. Vidu 
je sreski kandidat dr. Stane Rape obraz-
ložil veliko važnost sedanjih volitev. 

M aniifestacijskemu zborovanju 
v žireh 

je prisostvovalo več sto volilcev, bi so do 
kraja napolnili obširne prostore delavnice 
žirskega župana g. Nagliča. Zaradi! sla^ 
bega vremena je moralo oditi preko 200 
volilcev, ker zanje pod streho ni bilo pro-
stora. Takoj po .prvi maši je gospod župan 
Naglic otvoril zborovanje in podelil kot 
prvemu besedo g. direktorju Reisnerju Iz 
Ljubljane. Direktor Reisner je opravičil 
odsotnega ministra dr. Kramerja, katere-
mu je bilo zaradil nnjne zaposlenosti dru-
god nemogoče udeležiti se tega lepega 
zbora. V stvarnih izvajanjih je nato go-
vornik dokazal važnost čim številnejše 
udeležbe pni volitvah. Za direktorjem 
Reisnerjem je spregovoril še g. dr. Zajec 
dz _ Ljubljane, ki je temeljito in nazorno 
prikazal volilcem razdorno delo oniih ljudi, 
tol agitirajo za abstinenco pri volitvah. 
Obema govornikoma so volilci ves čas ži-
vahno pritrjevali. Po kratkem nagovoru 
notarja g. Tavzesa ia Logatca je g. župan 
Naglič zaključil poldrugo nro trajajoče 
zborovanje z ugotovitvijo: Prvilč se v ži-
r«h vrše volilni sestanki, na katerih se 
ne delajo obljube vsevprek; zato pa bodo 
tudi žirami 8. novembra postaivili na vo-
lišče toliko volilcev, kot še nikdar do-
sedaj. 

V Gornjem Logatca 
se je vršil mamlfestacij-gki zbor ob prt 11. 
dopoldne. Tudi temu zborovanju, ki ga je 
vodiil predsednik sreskega akcijskega od-
bora g. notar Tavzes, je kljub sferajno slar 
bemu vremenu prisostvovalo več sto voli 1-
oev. Navzočim »ta poročala o položaju 
direktor Reisner in dr. Zajec iz Ljubljane. 
Njihova izvajanja so volila! živahno odo-
braivali din trdno sklenili, da gredo 8. no-
vembra vsi na volišče •manifestirat za 
mogočno Jugoslavijo in da bodo tjakaj pri-
vedli tudi vse tiste, ki morda danes še 
omahujejo. Zborovalci so naročili obema 
govornikoma iz Ljubljane, da sporočita g. 
ministra dr. Kramerju pozdrave logaških 
volilce^-. 

Dve odlično uspeli zborovanji je imej 
ljubljanski župan dr. Puc skupno s sre-
skim kandidatom dr. Rapeiom, In sicer 
dopoldne v Starem trgu, popoldne ob 3. 
pa v Dolenjem Logatcu. Veliko navduše-

nje, s katerim so stotine volilcev odobra-
vale besede obeh govornikov, so dokaz, da 
se naše obmejno ljudstvo v polni meri 
zaveda pomena volitev 8. novembra Lo-
gaški srez bo na dan volitev dokazal vsem 
notranjim in zunanjim sovražnikom drža-
ve, da soglaša z odločno nacijonalno po-
litiko sedanje vlade. Razgibanost volilcev 
v logaškem srezu je zelo lepa: volilni se-
stanki, kd se bodo še vršili prihodnje dni, 
bodo to razgibanost še povečali, tako da 
bo 8. novembra logaški srez brezdrvoma 
med tistimi, ki bodo najštevilnejše doku-
mentirali svojo naTodno zavednost 

v ljubljanski okolici 
V Vašah pri Medvodah se je vršilo po-

poldne ob 4. zborovanje volilcev, ki ga je 
vodil šol. uprav. g. Kržišnik. Okoli 100 
volilcev je pazno sledilo izvajanjem po-
ročevalca g. dr. Kosila iz Ljubljane, kd so 
ga večkrat prekinili z burnim odobra-
vanjem. 

V ljubljanski okolici so imeli tekom so-
bote in nedelje tuidi vsi sreski kandidati 
več volilnih sestankovt ki so vsi odlično 
uspeli. Tako je n. pr. samo sreski kandi-
dat g. Koman govoril na sedimih volilnih 
sestankih. 
Številni shodi v kamniškem 

srezu 
Kamnik, 25. oktobra. Kandidatura do-

mačina dr. Potokarja je bila med volilci 
kamniškega okraja sprejeta zelo simpa-
tično. Prirejajo se sedaj volilni sestanki, 
ker se z oziram na osebno pnotigonjo 
pojasnjuje dejanski položaj in so volilci 
sprejeli g. dr. Potokarja danes tako v 
Domžalah, Mengšu, Trzinu, Dobu, Krašnji, 
Krtini in Zgornjem Tuhinju z vsem na-
vdušenjem in obljubili, da bodo njegovo 
kandidaturo med narodom močno podprli. 

DT. Potokair je znan po vsem kamni-
škem okraju po svojih predavanjih, ki 
jih je imel med kmetskim ljudstvom in 
po sestankih, ki jih je prirejaj po kamni-
škem okraju. Povsod po okraju je prire-
ja! predavanja, kjer je razpravljalo o 
kmetsko - pravnih vprašanjih im so b'la 
visa njegova predavanja vedno dobro obi-
skana ter je bilo ljudstvo za pravni poduk 
v kmetsko - pravnih stvareh predavatelju 
hvaležno. Gospod kandidat je doslej imel 
po raznih terajih kamniškega okraja vo-
lilne sestanke, napovedani ;pa. so za pri-
hodnje dni volilni shodi še po vseh več-
jih krajih kamniškega okraja. 

Profesor dr. Valentin Rožič, kandidat za 
kamniški 9rez, jc jmel več volilnih 6hodov 
v svojem srezu, ki so najlepši dokaz, da 
hoče slovensko ljudstvo »soodločata v dr-
žavni politiki, da hoče aktivno sodelovati 
za blagor vseh. Na vseh shodih je ljud-
stvo sijajno manifestiralo, da obsoja naj-
odločneje volilno abstinenco. 

V Mengša 
je dr. Rožič po prvi maši imej improvi-
ziran shod, ki se ga je udeležilo veliko šte-
vilo fantov in mož iz vse okolice. Dr. Ro-
žič jim je pojasnil velik pomen bližajočih 
se volitev. Pojasnil jim je tudi, kako se 
bodo zadržali nekateri izmed vret onih, ki 
jim sedaj svetujejo, naj ne gredo na voli-
šča. Profesorji v škofovih zavodih bodo 
šli vsi volit. No, če je pa tako, potem pa 
res nima smisla, dia ostanemo doma, so 
vzklikali možje, ko «o se razhajali. 

V Trzinu 
je dr. Rožič opozoril zbrane volilce med 
drugim posebno na to, da je izven meja 
naše države več kot pol milijona Sloven-
cev, ki se bore za to, da bi dobili svoje 
zastopnike. Tu v državi pa 6e jim jih po-
nuja za našo banovino 26, pa se ljudje še 
obotavljajo, da bi si jih izvolila. Možakar-
ji so majali z glavami m premišljevali, ali 
res na nespametno, da zbeže v trenutku, 
ko jih kliče blagor in korist njih samih in 
vsega našega naroda k sodelovanju pri dr-
žavnem vodstvu. 

Jako lep shod je imel dr. Rožič 
v Kamniku. 

V svojem govoru je dr. Rožič med dru-
gam nagflasil: 

Nobenemu ne prilete pečeni golob je v 
usta, vsak si mora sam izvojevati svobo-
do in pravice. Ne smemo pozabiti na stra-
šne posledice, ki bi nas doletele, če bi dr-
žali baš sedaj roke križem. Ravno pri teh 
volitvah gre za ljudstvo, ki tone v čeda-
lje večjo bedo zaradi zavožene bivše 
strankarske politike. 

V Krašnji, Blagovici in Trojanah. 
Izredno zanimanje so pokazali volilci v 

Krašnji, Blagovici in v Trojanah. 6rni 
Graben je včeraj trezno 1® brez napihnje-
nega hrupa manifestiral za državno edin-
stvo in za novo politiko v Jugoslavija. 

Volilni proglas v Zagreba 
Zagreb, 25. oktobra, r. Volilni akcijski 

odbor v Zagrebu je izdal na meščanstvo 
obširen volilni proglas, v katerem pravi 
med dragim: 

Dne 8. novembra ste pozvani, da kot dr-
žavljani kraljevine Jugoslavije in kot me-
ščani mesta Zagreba izvršite svojo pravi-
co izvolitve narodnih poslancev. Pozvani 
ste, da Izvršite to svojo važno pravico na 
politični osnovi, ki jo je dal nag vzvišeni 
kralj, naglasivSi kot navišji cilj svoje vla-
davine čuvanje narodnega edinstva in dr-
žavne celine. Ko boste volili ljudi, ki jim 
zaupate, jim boste obenem poverili dolž-
nost, da v vašem imenu delajo za splošno 
blagostanje in za oni idealni cilj, kf ga je i 
proklamiral naš kralj, a ves 'narod navdn- I 
Seno sprejel, a to Je; sreča Jugoslavije ter * 

enakost in enakopravnost vseh Srbov, 
Hrvatov in Slovencev v bratski ljubezni in 
miru, v jugoslovenski slogi in edinstvu. 
Hrvatski Zagreb je dolžan samemu sebi, 
da na teh volitvah potrdi, da je hotel in 
da hoče Jugoslavijo. 

8. november mora biti ma-
nifestacija narodne sloge 
Beograd, 25. oktobra, p. Iz Kičeva jav-

ljajo o lepo uspelem volilnem zborovanju, 
na katerem je bil glavni govornik mini-
ster zunanjih poslov dr. Voja Marinkovič. 
Zboru je prisostvoval tudi minister dr. Ko-
sta Kumamudi. Za tamošnje razmere je 
bila udeležba naravnost rekordna, saj se 
je zbralo okoli 3 tisoč volilcev. Minister 
dr. Marinkovič je imel lep govor o pome-
nu volitev ter je analiziral sedanji režim 
in historični razvoj političnih dogodkov, ki 
so dovedli do tega režima. Najskrajnejši 
čas je že bil, da se onemogoči politična tr-
govina. Dr. Marinkovič je končal svoj go-
vor: 

Danes moramo biti mnogo močnejši, ne-

go nekoč. Računati moramo samo na svojo 
varnost in obrambo. Neprijatelji okoli nas 
se niso razorožili in jih ie mnogo, ki gle-
dajo uprav krvniško na to našo državo. 
Bodite prepričani, da ne bo nikoli nihče 
napadel koga, ki je jačji od njega in ki bo 
sprejel borbo, če b' prišlo danes do tega, 
kakor je bilo 1. 1928. bi mi prav kmalu 
spoznali, da je še mnogo, mnogo borbenih 
elementov, ki bi žrtvovali vse za naš ob-
stanek. Politično življenje je treba pri nas 
tako voditi, da bo vedel ves svet, prijatelji 
in sovražniki, da je vsa država pripravlje-
na braniti svojo svobodo. Samo na ta na-
čin bomo ohranili mir. Vse to nam nnino 
nalaga, da smo složni in da to slogo dne 
8. novembra javno manifestiramo pred 
vsem svetom. 

Shod na Sušaku 
Sušak, 25 okt. n. V kinu Jadran je bil 

davi velik shod, ki ga je priredil znani na-
cionalni delavec Vekoslav Sninčič, ki ie 
zborovalcem pojasnjeval pomen 6. januar-
ja in jih pozival k složnemu nastopu pri 
volitvah 8. novembra. 

•«a 

Visoko kritje našega dinarja 
Ugodno stanje Narodne banke po prejemu francoskega 
posojila - Zlato in devizno kritje obtoka bankovcev zna-

ša 46 odstotkov 
Beograd, 25. oktobra. Pravkar objav-

ljen izkaz Narodne banke od 22. t. m. 
kaže zaradi dotoka deviz iz francoske-
ga posojila od 300 milijonov frankov 
znatnejše spremembe. Zlata in devizna 
podlaga se je povečala za 304 na 2362 
milijonov Din. Za sprejete devize iz 
francoskega posojila -je Narodna banka 
vpisala državi v dobro odgovarjajočo 
protivrednost na državnem žirovnem 
računu, tako da se je razpoložljivo do-
broimet.ie države pri banki povečalo za 
653 milijonov Din in znaša sedaj 677 

milijonov. Zlata In devizna podlaga je 
dosegla najvišje stanje, odkar je zakon-
sko stabiliziran dinar. Obtok bankovcev 
se zaenkrat ni dvignil, temveč je celo 
nazadoval za 45 na 5172 milijonov Din. 
Zlato in devizno kritje samega obtoka 
bankovcev znaša skoro 46%, kritje ban-
kovcev in takoj zapadlih obveznosti pa 
38.2%. Za zboljšanje situacije na de-
narnem trgu je značilno, da so se pri-
vatne žirovne vloge pri banki zopet 
dvignile za 30 na 244 milijonov Din. 

Hoovrov moratorij ne bo podaljšan 
Plačevanje reparacij se po enoletnem moratoriju obnovi 
- Hoover pristal na zmanjšanje medzavezniških dolgov 

aw York, 25. oktobra. Kot uspeh d ose- službe na podlagi Toungovega načrta, n« New Y«rk, 25. oktobra. Kot uspeh dose-
danjih razgovorov med Lavalom in Hoov-
rom navaja »New York Times« sklep, da 
se poleg francosko-ameriškega tesnejšega 
finančnega sodelovanja imenuje medna-
rodni odbor za proučitev vprašanja, v ko-
liko more Nemčija plačati reparacije. 

Waehington, 25. oktobra g. O včerajš-
njem razgovoru Hoovra in Lavala je izja-
vil državni tajnik Stimson, da so se tikali 
vseh problemov, ki so skupni Franciji in 
Ameriki, vendar pa državnika doslej nista 
storila definitivnih sklepov. 

VVashington, 26. oktobra, d. »Associated 
Press« poroča, da sta se Hoover in Laval 
sporazumela o koordinaciji pomoči franco-
skih in ameriških bank za stabilizacijo 
svetovnega položaja Tudi razgovori o voj-
nih dolgovih in reparacijskem vprašanju so 
napredovali, vendar podrobnosti še niso 
znane. 

Danes sta se Hoover in Laval ponovno 
sestala v Beli hiš i Hoover je izrazil priča-
kovanje, da bo Lavalov poset imel za uspeh 
sodelovanje in vzajemno pomoč. 

Washington, 25. oktobra. AA. V urad-
nem francoskem komunikeju, ki je bil iz-
dan o dosedanjih razgovorih Lavala in 
Hoovra, se izraža posebno potreba, da se 
redna služba plačevanja reparacij po 
Yonngovem načrtu po preteku enoletnega 
moratorija zopet redno vrši. Zato bodo 
morale evropske države julija prihodnjega 
leta sklenili vzpostavitev reparacijske 

službe na podlagi Youngovega načrta, na-
to pa bodo sledili sklepi o zmanjšanju med-
zavezniških vojnih dolgov. 

Pariz, 25. oktobra. AA. Dopisnik agencije 
»Havas« v Washingtonu naglaša v komen-
tarju k uradnemu komunikeju o razgovo-
rih med Lavalom in Hoovrom veliko važ-
nost teh razgovorov, kar dokazuje že sam 
problem, ki ga je bilo treba rešiti. Laval 
na niti najmanj insistiral na praznih for-
mulah in satisfakcijah v pogledu varnosti, 
temveč je prenesel težišče problema na go-
spodarska vprašanja. Posebno velik je 
uspeh v zadevi reparacij, ki se bodo mora-
le po preteku enoletnega moratorija zopet 
plačevati. Ni govora o podaljšanju mora-
torija, pač pa se naglaša potreba, da se 
plačevanje reparacij po moratoriju zopet 
začne na podlagi Youngovega načrta. Hoo-
ver je sprejel tudi predlog o zmanjšanju 
medzavezniških vojnih dolgov. Največja 
korist razgovorov pa je ta, da so dokazali 
potrebo sporazuma in izmenjave misli med 
državniki velikih narodov ter doprinesli 
nov dokaz o posebni potrebi najožjega so-
delovanja med Francijo in Zedinjenimi dr-
žavami Severne Amerike. To sodelovanje 
mora priti do izraza predvsem na gospo-
darskem polju ter pri reševanju gospodar-
skih vprašanj. Siporazum med Francijo in 
Zedinjenimi državami bo brez dvoma kar 
najboljše odjeknil v javnem mišljenju 
Amerike in Francije. 

Japonska izstopi iz Društva narodov? 
Grožnje japonskih oficielnih krogov — Novi spopad! med Japonci in 

Kitajci v Mandžuriji 
križišče Tahing. Blizu Tislinga je prišlo 
do bitke med kitajskimi vladnimi četami 

Tokio, 25. oktobra, d. V ofici jelnih kro-
gih so razočarani nad postopanjem Dru-
štva narodov ter ne prikrivajo, da so od-
ločeni resno razpravljati o izstopu Japon-
ske iz Društva narodov. Izjavljaj^, da je 
Društvo narodov postalo nezvesto svojim 
idealom, ker ni vztrajalo na spoštovanju 
pogodb. Glavno sporno vprašanje so po-
godb ene pravice Japonske, ki pa se je pre-
zrlo. Društvo narodov se je pustilo izra-
biti kot orodje Kitajske, ker je zahtevalo 
predčasno umakmitev japonskih čet iz 
Mandžurije. Kakor znano. Kitajska noče 
priznati pogodbe iz L 1915, češ da je bila 
izsiljena, dočim Japonska vztraja, naj pri-
zna tudi to pogodbo. 

Peking, 25. oktobra. Po poročilu upra-
ve vzhodne kitajske železnice so japonska 
letala zopet bombardirala postajo Kuo-
anghonce. Druga japonska zračna eskadri-
la je obmetavala z bombami železniško 

in japonskimi oddelki. O izidu bitke še 
niso znane podrobnosti. 

šanghaj, 25. oktobra, železniško" progo 
iz Mukdena v Peking so v petek na dveh 
mestih bombardirala japonska letala. Ki-
tajske ireguiarne čete so 50 milj severo-
zapadno od Mukdena ustavile ekspresni 
vlak in izropale potnike. Japonci so tolpo 
napadli in jo pregnali, Kitajci so imeli 
baje pri tem 50 mrtvih. 

Washington, 25. oktobran. Japonski 
posknik je odločno demantiral vest iz ki-
tajskega vira, da bi bila japonska letala 
bombardirala mirno prebivalstvo v Man-
džuriji. Japonska letala so obmetavala z 
ročnimi granatami le oddelke upornih ki-
tajskih vojakov. 

Spor med Nemčijo in Perzijo 
Berlin, 25. oktobra, d. Perzijski posla 

nflr v Berlinu, Farzine, je izjavil, da bo z 
vsem svojim osobjem zapustil Nemčijo. Pr 
naročilu svoje vlade je že naprosil neko tu 
je poslaništvo, naj prevzame zastopstvo in-
teresov perzijskih državljanov v Nemčiji 
Perzijska vlada je tudi zagrozila s preki-
njenjem trgovinskih odnošajev z Nemčijo, 
ki so bili zelo tesni. 

Vzrok temu je dejstvo, da obstoja v 
Nemčiji že Sest let komunistična organi-

I zacija Perzijcev, ki izdaja redno tiskovine, 
katere se razširjajo po vsem svetu in so 
">olne žalitev perzijskega šaha. Perzijska 
dada je že več let ponovno zahtevala od 
aemškega zunanjega ministrstva, naj pre-
pove te tiskovine in glavne voditelje izže-
ne iz Nemčije. Sicer ie bil sedaj urednik 
perzijskega lista, dijak Aladin. izgnan iz 
Prusije, vendar pa je vprašanje, če se bo 
šah Rica s tem zadovoljil, ker je zahteval 
tudi prepoved nemških komunističnih li-
stov. 



iznik prosvete In sloge v Lescah 
Impozantno slavje ob otvoritvi nove šole kraljeviča Andreja 

Lesce, 25. oktobra. 
Gorenjske Lesce z okolico eo preživljale 

danes lep praznik. Čeprav so bili gorenj-
ski vrhovi ves dan zaviti v meglo, so se 
vendar zbrale v kraju pred vrati kraljev-
skega Bleda številno množice ne samo do-
mačinov, marveč tudi ljudje iz širše oko-
lice, da prisostvujejo posvečenju novega 
prosvetnega hrama, ki nosi ponosni napis: 
»Šola kraljeviča Andreja«. 

Pozabljene so bile žrtve in napori vseh 
onih, ki so iskreno zaželele, da dobi mla-
di rod za lOOletnico stare 6kromne šole 
novo re6 impozantno šolo. ki pa naj bo ob-
enem žarišče prosvete za vso napredno 
lesko občino. Lesce in Leščani so v današ-
njem jutru zaživeli novo življenje in z 
radostjo pričakovali goste. Že zgodaj zjus 
traj 6o 6C okrasile hiše z državnimi tro-
bojkami, največja pa jc zaplapolala na 
novi šoli. 

S predsednikom gradbenega odbora žu-
panom g. Ivanom Ažmanom na čelu so 
domačini sprejeli na kolodvoru zastopnika 
Nj. Vel. kralja g polkovnika Radoviča, 
dočim se je g. ban dr. Marušič nekaj prej 
pripeljal na Lesce z avtom. Pestrost na-
vzoče množice je posebno povečala skupi-
na nad 50 fantov in dtlclet v pristnih go-
renjskih narodna h nošah. Po presrčnem po-
zdravu zastopnica kralja se je formirala 
povorka, ki je krenila po cesti proti va-
6i, nakar so se zbrali vsi domačini z gosti 
vred v farni cerkvi, kjer je daroval mašo 
domači župnik g. Ivan Avsec. Čestiti duš-
ni pastir, ki ves živi s svojim ljudstvom, 
je tudi v propovedi zelo lepo obeležil po-
men današnjega dne za leško faro in ob-
čino. Po cerkvenih obredih se je podala 
povorka z županom g. Ivanom Ažmanom, 
ki jc korakal v družbi kraljevega zastop* 
nika polkovnika g. Radoviča, bana g. Dra-
«a Maruišiča in ostalih odličnikov, v novo 
šolo. Strumno s e v sprevodu razvrstili 
«asilci, dalje skupine narodnih noš, gostje 
?n domačini ter šolska mladina, ki je ob-
s topila prostor pred vhodom v novo 
šolo. T . , • 

Svečanost je otvoriil žoipan Ivan Azman 
s tehtnim govorom, poudarjajoč: »Važen, 
y«odovinsko važen dan praznuje danes ob-
čina Lesce. Mairsikdo, ki bo hodil tu mimo 
in gledal novo šolo, bo vprašal: Zakaj je 
bilo treba zidati tako veliko poslopje.'' Ta-

koj spočetka pa je treba naglasi ti, da so 
imeli Leščani, zavedajoč se, da tvorijo 
Lesce naraven center radovljiškega sreza, 
pred vratmi kraljevskega Bleda, posebnost 
ki jo je treba spoštovati. Naglašati je 
treba, da je ta nedelja praznik sloge in 
da smo se zedmili v tem, da je treba se-
zidati novo šolo, vsi občani ne glede na 
razliko mišljenj in nazorov. Pripravljalni 
odbor je uelal od leta 1929, imel je med-
tem 60 sej. Pomladi 1930 je beseda meso 
postala. Pričeli smo z gradbo in 6edaj sto-
jimo pred dovršenim poslopjem. Vse delo 
jc bilo posvečeno blagru mladine, ki ji 
hočemo privoščiti lepše čase. Niso poči-
vali občani, stremeli so za tem, da 6« je v 
Lescah v zadnjem času marsikaj popra-
vilo, olepšalo in na novo ustvarilo.« —-
Govornik je toplo pozdravil v prvi vrsti 
zastopnika Nj. Vel kralja. Pri tem so do-
mači pevci zapeli »Bože pravde«. Nada»!j« 
nji pozdravi predsednika pa so veljali ba-
nu dr. Drago Marušiču, banovinskemu šol-
skemu nadzorniku g. Rapetu, sre6<kemu na-
čelniku dr. Vidmarju iz Radovljice in vsem 
ostalim predstavnikom javnosti. Ob splo-
šni pozornosti je župan Ažman prečital 
krasno pismo ministra za zgradbe g. dr. 
Alberta Kramerja, ki jc čestital k velike-
mu uspehu Leščanov v prid narodni pro-
sveti, in enako tople besede ministra g. 
Ivana Puclja, ki je požele! vriiim Lešča-
nom mnogo napredka tudi v bodočnosti. 
Dalje je prečita! govornik brzojavno če-
stitko pomočnica bana in obenem pred-
sednika banovinskega šolskega odbora dr. 
Otmarja Pirkmajerja ter načelnika pro-
svetnega oddelka banske uprave Josipa 
Mazrija. 

Takoj nato je župan Ažman slovesno iz« 
roeil ključ novega šolskega poslopja šol-
skemu upravitelju g. Rudolfu Knezu in mu 
poveril s tem poslopje v varstvo. G. upra-
vitelj se je v vznesenih besedah zahva-
lil za zaupanje in izrazil svojo zahvalo 
s poudarkom, da sprejema ključ, ki naj 
otvarja vrata naši mladini, da bo rastla 
dn 6e učila v korist sebi, splošnosti in v po-
nos domovini. 

Predsednik g. Ivan Ažman je nato na-
prosil č. g. župnika Ivana Avseca, naj iz-
vrši blagoslovitev Po molitvah so odšli 
zbrani gostje z domačini v novo šolo in 

Vode naraščajo 
Jesensko deževje zopet naglo polni struge naših rek in 
potokov — Sava na robu bregov — Močan vihar m dez 

na Gorenjskem 
Ljubljana, 25. oktobra. 

Deževje, ki z manjšimi presledki vla-
da že par dni, naglo polni struge naših vo-
da, ki grozijo prestopiti bregove. Posebno 
Sava 3 svojimi o pašni mi pritoki je danes 
-/clo naglo naraščala. Dočim pa v 

Ljubljani in bližin ji okolici vsaj popoldne 
imeli nekaj ur presledka v deževju, se je 
pa vremensko stanje na Gorenjskem se 
poslabšajo. Nebo se je tam gori poobla-
čilo in so se gorenjski velikani že kmalu 
po 13. uri zavili v neprodirno meglo. Ta-
krat je pričelo trenutno zopet močnejše 
deževati, nakar je okrog 14.30 za hip od-
nehalo. Prav tedaj je naenkrat nastal silen 
vihar, ki je sicer trajal samo kakih 5 mi-
nut, a pritisk je bil tako silen, da je v 
št Vidu nad Ljublljano podrl par kozolcev 
in je izruval tudi nad 100 let staro jag-
ned tik glavne ceste ob hiši »Pri Slepa-
vu«. Kakor čujemo, je vihar tudi v drugih 
krajih na Gorenjskem napravil škodo, me-
tal s streh opeko in podiral razne lesene 
z-iradbe. Na Gorenjskem je bila na večer 
giflna ploha. Sava se nad Kranjem že ko-
maj drži v strugi in utegne še v teku no-
či prestopiti bregove, ako bo deževalo še 

dalje. Tudi z litijske vodomerne postaje 
javljajo močan porast Save, ki se bobneče 
in grozeče vali proti Zidanemu mostu. V 
Ljubljani je v večernih urah sicer pone-
halo deževati. Toda barometer pada in je 
zlezel na 774. Temperatura pa ie v Ljub-
ljani vse zadnje dna, tudi med deževjem, 
neprijetno mlačna. 

V splošnem je današnja ljubljanska ne-
delja potekla brez nesreč. Reševalna po-
staja je bik samo enkrat poklicana na 
pomoč. V strugo Ljuoljanice je namreč pa-
del nekoliko po 13. uri 31etni Marjan 
Rozman, sinček gostilničarja pri Jerneju 
na Sv. Petra cesti. Nesrečo je opazil neki 
pasant, ki je naglo skočil v vodo in deč-
ka rešil gotove smrti. Reševa'na postaja 
je sicer poslala voz z lestvo, ki pa je ze 
bila odveč. 

Tudi na policiji so imeli božji mir. Le 
policijski agenti so bili precej zaposleni z 
nadzorovanjem na ulicah, v raznih javnih 
lokalih in na kolodvorih, kajti za vlo-
milci v blagajno Stavbne družbe na Du-
najski cesti je zaenkrat zabrisana vsaka 
sled. 

Madžarska oddaja državna podjetja v najem 
Ustavitev javnih del v državni režiji - Oddaja državnih železnic in 

premogovnikov v zasebno upravo 
B u d i m p e š t a , 25. oktobra, d. Poročilo fi-

nančnega odbora Društva narodov ki je 
ib'ilo v torek oficijelno izročeno madžarski 
vladi, obsega 30 strani. O njegovi vsebini 
se doznava naslednje: 

Madžarski državni proračun se mora sta-
bilizirati na višini 750,000.000 pengov. Za-
to se morajo izvesti še nadaljnji ukrepi za 
štedenje. V petek je bilo že osrednji obla-
sti v Budimpešti naročeno, naj se ustavijo 
dela pri gradnjah v državi, ki se izvajajo 
v državni režiji. Nadalje naj bi se reorga-
nizirale madžarske državne zelezni oe. 
Prenehati mora vsako subvencioniranje 
znsebnih podjetij. Ukinjena bo baje_ tudi 
univerza v Pečuhu Nasprotno pa ni na-
meravano znižanje uradniških plač in 
zmanjšanje njihovega števiila. Vlada upa, 
da se ji bo s temi prihranki posrečilo po-
daljšanje kratkoročnih inozemskih kredi-

Kakor poroča »Magvar Orszag«, n a m e -
rava vlada oddati v najem razna državna 
podjetja, predvsem železnice in premo-
govnike, kar je odobril tudi finančni od-

bor Društva narodov v svojem poročilu. 
Ravnatelj budimpeštanske komeroijalne 
bar.ke OliveT Jaooby se mudi že dva tedna 
v Ameriki, kjer se pogaja o podaljšanju 
ameriških dolgov madžarskih bank in o 
kreditiranju večjih množin sirovin, ki naj 
bi se dovolili deloma na podlagi kompen-
zacij. Njegova pogajanja imajo tudi na-
men, i z poslov a ti večje posojilo v zveza z 
oddajo posameznih državnih podjetij v 
najem. 

Budimpešta, 25. oktobra n. Tukajšnji la-
sti se zelo intenzivno bavijo 6 poročilom 
finančnega odbora Društva narodov, ki 
bo šele prihodnji teden objavljeno. Čeprav 
so včeraj službeno sporočili, da so vse 
vesti o poročilih tega odbora samovoljne 
in deloma fantastične kombinacije, ven-
dar listi kar tekmujejo med seboj, kdo 
bo zbudil več pozornosti. »Az Est« piše, 
da se od Madžarske predvsem zahteva, 
da uredi svoje gospodarske zveze s sosedi 
in vstopi v kakšno srednjeevropsko gospo-
darsko skupino. Listi trdijo, da bo ta gru-
pa cija ustvarjena prej, nego se misli. 

Komunistično skladišče razstreliv 
V Berlinu so aretirali komunističnega funkcionarja, pri katerem so 

našli veliko zalogo razstreliv in priprav za izdelovanje peklenskih 
strojev 

Berlin, 25- oktobra, d. Policija je od-
krila pri znanem berlinskem komunistič-
nem funkoijonarju znatno zalogo razstre-
liv, kakor tudi priprave za izdelovanje pe-
klenskih strojev. Da bi našla nadaljnje 
dokaze, je izvedla tudi preiskavo v glav-
nem komunističnem stanju, v domu Kar-
la Liebknechta. 

Aretirana komunistični tunkcijonar je 
bivši sprevodnik cestne železnice Ueber-
briick, ki je bil že dalje časa na sumu, 
da nosi eksploziva iz Vratislave v Berlin. 
Ko je Ueberbriick prispel v petek zopet iz 
Vratislave v Berlin, so ga aretirali. S se-
boj je imel dva telfca kovčka, v katerih 
®o našli dinamit in amonal v pločevinastih 
skatljah, ki 90 bile že opremljene z vžigal-
oiimi vrvicami. Policija je izsledila tudi v 

njegovem stanovanju znatne množine raz-
streliv in sicer v raznih omarah in zabo-
jih, kjer 60 našli nakopičene razne pri-
prave za vžiganje razstreliv, bombe za 
povzročanje megle, strelne kapice, celo za-
logo vžigalnih vrvic, smodnik itd. Izsledili 
so pri njem tud^ knjnge z navodili za raz-
streljevanje mostov ter razne druge spise, 
ki ga močno obremenjujejo. 

Japonska socialistična stranka 
se odreka marksizmu 

London, 25. oktobra d. Japonska social-
no-demokratska stranka objavlja izjavo, 
da hoče preiti od marksizma k državne-
mu socializmu, ki ga proglaša kot svoje 
temeljno načelo. 

obiskali vse, res prekrasne, udobne in 
svetle pro9tore. Ogledali so si vseh 6 učil-
nic, dalje verando, 6 katere je mogočen 
pogled na Karavanke in vso slikovito do-
lino. Potem pa so odšli v glavno dvorano, 
kjer je bila baš tedaj otvorjena tudi raz-
stava lepih ročnih del; dalje so »i gostje 
ogledali tudi spodnje prostore, prostorno 
telovadnico, kopalnico in vse druge, tako 
tudi stanovanjske prostore v novem po-
slopju. 

Pred zbrane go6te j« nato stopila mala 
šolska deklica Vidka Vidičeva, ki j« v 
prisrčnih besedah izjavila vdanost našemu 
kraljevskemu domu in se T prvi vrsti 
spomnila malega kraljeviča Andreja, ka-
terega imenu je posvečen novi dom pro-
svete. Izročila je krasen šopek v roke kra-
ljevemu zastopniku s prošnjo, naj tolmači 
vdanost naše dorašoajoče mladine kraljev-
skemu domu. 

Nato je povzel besedo ban g. dr. Drago 
Marušič, ki je naglasil, da se je treba ob 
tej svečani priliki spomniti vseh činateljev, 
ki so delali na tem, da je zrastlo to lepo 
poslopje do strehe: to so občina, banovi-
na in država. Navzlic krizi se je dvignilo 
to ponosno poslopje in zavedati se je tre-
ba, da so vse številne žrtve namenjene 
ornim, ki je najlepša dragocenost nas vseh: 
otroci, naša mladina! Važen je čas, ko se 
otvarja novo šolsko poslopje v Lescah in 
naglasi ti je treba, da je to delo sad slo-
ge. Zaradi tega nam ni nič preko »loge, *i 
jo v teh važnih časih najbolj potrebuje-
mo. Zavedajmo se važnih trenutkov v na-
ši zgodovini, izmed katerih je eden najvaž-
nejših 6. januar. Manifestirajmo slogo in 
sledimo smernicam, ki nam jih je dal nas 
veliki vladar! 

Po govoru g. bana jc izrazil čestitke 
gradbenemu odboru in Leščanom še br. 
Cvar iz Kranja v imenu Sokolstva. Nato 
se je vršila v dvorani zakuska, ki so se je 
udeležili vsi gostje, člani gradbenega od-
bora in pa številni demačini. Tudi tu so 
bile spregovorjene tople čestitke k uspe-
hom dela občanov in oglasil se je f< be-
sedi tudi zastopnik Nj. Vel. kralja pol-
kovnik Rado vid z zagotovilom, da bo Nj. 
Vel. kralju verno tolmačil vse lepe bese-
de in misli, ki jih ie ču' na današnji pre-
lepi svečanosti v Lescah. 

Marcel Ray: 

Lavalov poset v Ameriki 

Ponarejeni tisočdinarski 
bankovci 

Beograd, 25. oktobra M. Narodna ban-
ka kraljevine Jugoslavije sporoča, da so 
oblasti našle nekaj primerov ponarejenih 
tisoodinarskih bankovcev, ki jih je Narod-
na banka izdala 30. novembra !. 1920. Po 
dosedanji preiskavi se falzifikati poznajo 
po teh znamenjih: 

1. Papir, na katerem so tiskani falzifika-
ti, je bolj gladek in ne popolnoma bel, ka-
kor pri pravih bankovcih in je tudi ne-
koliko debelejši. Vodni tisk sc slabo vida. 
Izvršen je bil z mehaničnim pritiskom, kar 
se vidi, če sc bankovec pogleda v vodo-
ravni legi proti svetlobi. 

2. Rdeča barva pri omamentiki jc me-
stoma jačja. Modra barva je bleda in ima 
debelejše obrobne linije. Ton na sredini 
bankovca in označba vrednosti (št. 1000) 
se precej razi'kuje od označbe na pravih 
bankovcih. Tudi rumena barva je jačja. 
Linije na tilniku konja so bolj debele, 
proge na vratu in na prsih konja so tak-
šne. da izgleda, tot da bi bil konj bel in 
imel močnejšo -muskulaturo. 

3. Črne kontrolne številke in črke ra 
zgornjem in 9podnjem delu potvorjenih 
bankovcev niso enake, kakor pri pravih 
bankovcih. Tudi številke so sestavljene iz 
dveh različnih tipov na enem in istem fa]-
zifikatu. V splošnem so črke ožje in bolj 
oglate. Značilna je številka 7, katere gor* 
nji del js na falzifikatu raven, med tem ko 
je pri pravem bankovcu zavit. 

4. Pri posameznih ponarejenih bankov-
cih je okvir belega vodnega tiska bled. 
Vodni tisk pa je nekoliko skažen, ker so 
bili še neposušerd odtiski pod pritiskom. 

Kongres zdravstvenih 
zadrug 

Beograd, 25. oktobra, p. V prisotnosti od-
poslanca Nj. Vel. kralja polkovnika Leke 
se je vršil danes 10. kongres Saveza zdrav-
stvenh zadrug. Zborovanja, ki se je vršilo 
v dvorani Delavske zbornice, se je udele-
žilo izredno veliko število delegatov ter za-
stopniki prizadetih ministrstev. Zlasti šte-
vilni so bili zastopniki iz Dalmacije in Voj-
vodine. Kongres je otvoril predsednik dr. 
Ljudevit Prohaska, ki je v daljšem govoru 
orisal delo zadruge. Soglasno je bila spre-
jeta in odposlana udanostna brzojavka Nj. 
Vel. kralju. Po poročilu uprave je bil po-
deljen staremu odboru absolutorij in spre-
jeta resolucija, v kateri se izražajo želje 
zborovalcev. Dr. Prohaska je imel še lepo 
predavanje o kmetijski krizi. Ob koncu zbo-
rovanja je bil izvoljen za častnega člana 
ban dunavske banovine Milan Nikolič, po-
močnik finančnega ministra dr. Dušan Le-
tica in še nekaj drugih oseb. Tekom popol-
dneva so predvajali več propagandnih fil-
mov. 

Gostovanje v ljubljanski 
drami 

V soboto je gostovala ga. Bučarjeva, 
članica Šentjakobskega odra, v Grumovem 
»Dogodku v mestu Gogi«. Kreirala je vlo-
go Afre in se je simpatično predstavila 
občinstvu. Vloga je sicer težika, potreb-
na je zanjo velika rafiniranost, da je zu-
nanji izraz prepričevalna podoba zamor-
jenega in zakrknjenega življenja. Ga. Bu-
čarjeva ni še dosegla tiste izraznosti, ki 
jo je ustvarila ga. Vida Juvanova, ker je 
usmerila svojo igro bolj v zunanjost ter 
jo podčrtala s krepkimi poudarki in di-
namično besedo. Ne vede si fe pomagala 
s kretnjami, ki pa eo bile le za pomoč be> 
sedi. V nekaterih prizorih pa je pokazala, 
da se njena igra ob spretnem vodstvu lah-
ko tudi poglobi v notranjem izrazu. 

Predstava je bila izredno dobro ob-
iskana, kar priča, da je igralka znana in 
priljubljena med občinstvom, bi je pose-
čalo šentjakobski oder. Celotna uprizoritev 
je od premijere v marsičem izboljšana, 
tempo je pospešen, ansambel pa še vedno 
raste v svojih kreacijah. J. K. 

Potovanje francoskega ministrskega pred-
sednika Lavala v Zedinjene države vzbuja 
razumljivo zanimanje vlad, tiska in javno-
sti po vseb državah. V tej kritični uri res 
lahko rečemo »vseb držav«, ko je položaj 
tak, kakor ga je opisal La Fontaine v ba-
sni o živalih, med katere je zašla kuga: 
»Vse sicer ne pomro, toda vse so okužene.« 
Prijatelj, ki se je ravnokar vrnil iz Kitaj-
ske, mi je pravil, da je videl na svojem po-
tovanju ogromne luke Honkong, Saigon, 
Singapore, Colombo zapuščene in brez pro-
meta. Pred dvema letoma sem jih videl še 
vse zatrpane z blagom in polne ladij. Av-
stralija, Japonska, države Južne Amerike, 
vse trpe na isti bolezni kakor Evropa. Kriza 
je svetovna, kakor je bila vojna, iz katere 
se je rodila. Vsi narodi so solidarno, čeprav 
neenako prizadeti naj že hočejo ali ne. Po-
vsod se naložbe majejo, imetja propadajo, 
množice so brez dela in kruha. Vlade in 
državljani čutijo, da kredit počasi umira in 
da ni mogoče več razmetavati s polnimi ro-
kami, misleč si: Plačal bom jutri. Za vse 
bije ura polaganja računov, bilance in tež-
ke, žalostne likvidacije. 

Evo, zakaj je smatral Laval navzlic pere-
čim problemom, ki čakajo nanj v domovini, 
za neobhodno potrebno, da sprejme povabi-
lo predsednika Hoovra. Zedinjene države 
začenjajo same spoznavati svojo solidarnost 
z Evropo, za kar so imele toliko časa zaprte 
oči. Francoski ministrski predsednik si je 
obenem svest, da je njegovo potovanje v 
VVashington samo logično nadaljevanje nje-
govih prejšnjih posetov v Londonu in Ber-
linu. Šel je v Belo hišo z istimi načrti in z 
isto odločnostjo, ki ga je vodila k Macdo-
naldu in Briiningu. Avanturistični duhovi v 
inozemstvu pričakujejo od tega sestanka ču-
dežev, bojazljivi duhovi v Franciji pa rote 
oceanskega potnika, naj ne tvega in ne pod-
vzame ničesar. Laval se ni oziral niti na te 
niti na one ter je lepo molčal. Ne potuje na 
pogajanja, saj ga ne spremlja niti finančni, 
niti zunanji minister. Njegov namen je Ie, 
da se informira, da posluša, kaj mu bodo na 
oni strani Oceana povedali in da skuša raz-
brati, kakor pri prejšnjih svoiih potovanjih, 
kaj je in kaj ni mogoče. To stališče je ob-
enem odkrito in rezervirano ter se ne raz-
likuje mnogo od stališča nemškega kance-
larja Brflninga, ki je v svojem govoru v 
Reichstagu izjavil: Zavarujmo se proti vsa-
ki nagli rešitvi, ki bi bila skrpana na brzo 
roko, pod pritiskom gmotnih težav.« Lah-
ko smo prepričani, da šef francoske vlade 
ne bo napravil nič nepremišljenega. 

Predmetov za razprave pač ne manjka 
niti v Franciji niti v Ameriki. Prvo vpra-
šanje, ki pride človeku na misel, so vojni 
dolgovi in reparacije. Oboje je odprto od 
dne, ko je Hoover vrgel v svet svoj pred-
log o enoletnem moratoriju. Predlog je imel 
posledice, ki jih predsednik Zedinjenih dr-
žav gotovo ni pričakoval. Ves svet se danss 
zaveda, da je Hoover kljub najboljšim na-
menom sprožil finančno katastrofo v Nem-
čiji in denarni polom na Angleškem, z vse-
mi tresljaji, ki so jim sledili. Vem, da v 
Nemčiji dolže Francijo krivde za te nesre-
če. češ da ni dovolj hitro pristala na Hoov-
rov načrt. Zase sem popolnoma prepričan, 
da bi bile posledice popolnoma iste, mor-
da bi se pokazale le teden ali dva kasneje, 
čeprav bi bila Francija kar na slepo spre-
jela ameriški predlog. Ako izločimo iz nem-
ške teze politično ost, vidimo, da se je Hoo-
ver odločil prenaglo in prekasno in šele pod 
pritiskom »gmotnih težav«, o katerih je go-
voril Briining. 

Vse kaže, da se bavijo v Zedinjenih dr-
žavah z možnostjo podaljšanja moratori-
ja za nadaljnjih pet let. Iz tega lahko 
sklepamo, da ameriška javnost še ni pri-
pravljena privoliti v to, da naj se od se-
daj naprej predvojni dolgovi kratkomalo 

črtajo. Prav lahko razumemo, da se wa-
shinglonska vlada na predvečer predsed-
niških volitev brani priznati neizogibne 
posledice svojih lastnih dejanj ter da išče 
sredstva in pripomočke, ki bi omogočili 
nadaljnji obstoj njenih teoretičnih pravic 
in iluzij. Francosko mnenje gotovo ni pri-
pravljeno žrtvovati brezpogojni del terja-
tev iz Toungovega načrta. O potrebi take 
žrtve pa celo ni mogoče govoriti, če se po-
daljša moratorij in s tem še naprej obdr-
ži fikcija vojnih dolgov. 

Mnogo nujnejše in delikatnejše je vpra-
šanje zlate denarne osnove ter stališče, ki 
ga naj zavzameta Francija in Zedinjene 
države z ozirom na padec funta in mož-
nosti skupne akcije emisijskih zavodov v 
Parizu in Newyorku. Do prvih dni okto-
bra smo lahko smatrali francosko in ame-
riško valuto za enako zdravih. Od tod tudi 
možnost združenega nastopa zdravega 
denarja za pomoč bolnim in ogroženim 
valutam, čim se je problem postavil v tej 
obliki, je bil že nevarno kompliciran, 
ker je izgledalo, da se bo dalo zelo tež-
ko drugače z njim baviti kakor na poli-
tičnem polju. Nastale pa so težave v 
vprašanju razmerja Amerike do Evrope. 

Zadnje dni so se pojavili še novi zaplet-
ljaji: odtok ameriškega zlata v Evropo v 
ritmu 40 do 50 milijonov dolarjev dnevno. 
Ali dolar ni več zdrav denar? Ali naj se 
problemu funta približa še problem dolar-
ja in s tem nastane nova nevarnost za 
svetovno gospodarstvo ? 

Problem gospodarske krize ni denaren, 
temveč političen problem, obenem pa teh-
ničen problem mednarodne organizacije. 
Smoter »zlatih konferenc* bi tedaj bil 
prav za prav samo ta, da se usmeri zlato 
v luknje brez dna in da se vsili kredit 
državam, ki ga že sedaj ne morejo preba-
viti. 

Zedinjene države lahko sodelujejo pri 
obnovi zaupanja, ako se odrečejo svoj! po-
litiki izolacije. Pri mednarodni organiza-
ciji proizvodnje jim je za sedaj še zelo 
težko sodelovati: morale bi znižati svoje 
carine, tega pa nikakor nočejo. 

Ostane še eno vprašanje — o katerem 
bodo razgovarjall v Washingtonn, namreč 
vprašanje razorožitve. Ni ga mogoče pra-
vilno načeti v vsem njegovem obsegu, 
predvsem zato, ker je prihranjeno za kon-
ferenco v ženevi in dalje, ker je zelo od-
visne od položaja v Nemčiji, ki pa še nI 
razčiščen. 

Vendar pa ima ameriška vlada zelo 
uspešno sredstvo, da dvigne Izglede na 
uspeh razorožitvene konference. Zedinje-
ne države naj dopolnijo pariški pakt z iz-
javo, da se bodo v primeru vojne nevarno-
sti glede korakov, ki jih je treba pod vze-
ti proti eventualnemu napadalcu, priklju-
čile podpisnikom pakta. Taka izjava bi 
omogočila Angliji izpremembo svojega 
stališča v vprašanju svobode morja ter bi 
izredno povečala splošno varnost. Težko 
je prerokovati, v koliko je Hoover priprav-
ljen podvzeti inicijativo v tej stvari. 

Razgovori v Washingtonu bodo uspešni 
le, če jib bodo na eni in na drugi strani 
vodili vsaj s trohico poguma in odkrito-
srčnosti. Upajmo, da ne pridejo prekasno, 
kakor toliko pogajanj prejšnjih let. Ce bi 
se vršili že pred šestimi meseci, bi fran-
cosko - ameriški sporazum prihranil sve-
tu cel niz nesreč. Z enim pogojem seveda, 
da ameriška politiKa začne računati s 
stvarnostjo. Svet ne bo ozdravel niti z de-
narnimi manipulacijami niti s hrupnimi 
podvigi, ki galvanizirajo borze za nekaj 
dni. Svet bo ozdravel le z varčnostjo, ne 
pa z razmetavanjem. 

Prihod Grandija v Berlin 
Italijanski zunanji minister je prispel dopoldne v Berlin ter je bil od 

članov nemške vlade svečano sprejet 
Berlin, 25. oktobra. AA. Italijanski zu-

nanji minister Grandi je prispel ob 9.30 
dopoldne na Anhalterbahnhof v Berlinu. 
Sprejeli so ga nemški državni kancelar 
Briining s tremi državnimi podtajmki. 
nemški poslanik v Rimu von Schubert, ita-
lijanski poslanik z osobjem poslamštva, 
italijanski generalni konzul ter predstavni-
ki italijanskih društev v Berlinu. Po po-
zdravu je državni kancelar Bruning izro-
čil Grandijevi soprogi šopek rdečih rož. V 
slavnostni dvorani na kolodvoru je Gran-

di govoril po radiju za nemške radijske 
postaje. Ko je stopil iz kolodvora, so itali-
janskemu zunanjemu ministru člani itali-
janske kolonije in množica priredili navdu-
šene ovacije. 

Ob 11. dopoldne je Grandi obiskal Brii-
ninga ter se ž njim prisrčno razgovarjal 
tričetrt ure. Nato je Briining vrnil Gran-
diju obisk v italijanskem poslaništvu. 
Opoldne je bil svečan obed v zunanjem mi-
nistrstvu v čast Grandiju. 

Mussoiini o gospodarski krizi 
Raport fašističnih voditeljev — Mussolinijev govor o položaju valute, 

države in o fašizmu 
svet dokazal svoje popolno zaupanje v ita-
lijansko valuto, ker je lira simbol delov-
nega ljudstva in močne vlade. Fašistična 

Napulj, 25. oktobra g. V palači Maddoli-
ni, kjer je pred devetimi leti izdelal mo-
bilizacijski načrt za pohod na Rim. je 
Mussoiini včeraj sprejel raport zveznih vo-
diteljev 'fašizma iz vseh provinc Italije. 
Svoj govor na voditelje svoje stranke je 
pričel s pregledom o zadnjih mednarodnih 
dogodkih, iz katerih mora slediti mnogo 
naukov za bodočnost. Opozarjal je na po-
litični in gospodarski položaj v nekaterih 
evropskih državah ter je poudaril, da je 
fašistična Italija do sedaj učinkovito ohra-
nila vse svoje pozicije. Kar se tiče lire. je 

Hmeljski trg 
žatec, 25. oktobra h. IMrna tendenca. Na 

trgu se še vedno opažajo vzroki za slabo 
razpoloženje. Na srednjeevropskih trgih je 
vplival poiom cen na Bavarskem. Taraošnji 
producenti. so upali z gotovostjo, da bodo 
visoke carine in zakonito odrejenau poraba 
bavarskega hmelja prinesla rentabilne cene 
ter so zato zahtevali v primeri s svetovnimi 
nenavadno visoke cene, ker pa domači kon-
zum ni nakupoval, kakor so pričakovali, je 
prišlo do poloma cen, od katerega je priza-
deta skoro polovica hmeljske produkcije na 
Bavarskem. Vpliv bavarskih razmer se ie 
na žatskem trgu pokazal v zelo mirni ten-
denci. Okvirje cen se je razširilo in so pla-

Italija ima toliko moči, da more prestati 
vsak pritisk, čeprav bi svetovna kriza tra-
jala dalje in bi se še poostrila. Ker se je 
Italija odrekla vsem inozemskim posojilom 
je njen položaj varen. Na moraličnem po-
lju more fašizem trditi, da je postal ustva-
ritelj nove civilizacije. Končno je Musso-
iini pozval zborovalce, naj dnevno, tudi na 
tihem delajo za idejo in cilje fašizma. 

čevali do 40 Kč. Srednjeevropska produk-
cija se ceni na 400.000 do 430.000 stotov & 
50 kg, dočim je znašala lani približno 640 
tisoč stotov. Znižanje produkcije piva na 
Bavarskem, ki uporablja najboljši hmelj, ni 
bilo v razmerju t znižanjem produkcije 
hmelja. Zato se pričakuje ugodna bodoč-
nost, tem bolj, ker je imela Anglija letos za 
100.000 stotov a 50 kg slabšo letino kakor 
Lani in se bo zaradi tega morala poslužiti 
kontinentalnega hmelja. Javni markacijski 
urad v Žatcu je doslej registriral približno 
8.865 stotov a 50 kg. Cene so v Roudnicah 
in v Ušteku 200 do 250 Kg, v Daubi 180 do 
200 Kč. Izvoz žatskega hmelja je znašal 
39.078 stotov, v Francijo 25.438, v Nemčijo 



DOM GRAFIKE OTVdUJEN 
Velika proslava 60 letnega vzajemnega dela in žrtvovanja 

Ljubljana, 25. oktobra. 
ljubljanska podružnica SGRJ bo današ 

nji dan z zlatimi črkami zapisala v svojo 
zgodovino. Na stovesen način oe bil ot-
vorjen ponosni Dom Grafike na Mikloši-
čevi cesti. Trobojnica, ki je visela s pro-
čelja, je vsem naznanjala radostni do-
godek. 

Uvod • današnje slasvje je bila sob?tna 
prireditev Grafike v Unionu, kjer se je 
vršil animiran tov a Hiški večer s prosto za-
bavo m plesom, obenem de pa bila prire-
jena skupna večerja došlim gostom iz raz-
nih krajev Jugoslavije, članom centra in e 
uprave, delegatom podružnic dn invalidom. 
Večer de potekel v neskaljena harmonij::, 
rabave Grafike se je udeležilo mnogo ob-
činstva, zlasti pa stanovski tovariši in 
prijatelja črne umetnosti. 

Slavnostna otvoritev. 
Barvi okrog 9. so se začeli zbirati člani 
zastopniki ljubljanske podružnice SGP.T 

IV. nadstropju Doma Grafike, prihajal", 
so pa v malo dvorano, namenjeno organi-
zaciji za predavanja .in manjše prireditve, 
trdi <felegati podružnic iz razn.lh mest Ju-
iposla/vije, predstavniki oblaste v ln korpo-
racag. Dvorana je tako bila zasedena do 
kraija. 

Slavnost je otvoril orkester mariborske 
»Grafike«, ki je z vervo zaigral »Tipograf-
sko koračnico« in dodal še en komad. 
Ljubljanska »Glafika« je čustveno zapela 
eDelavsko hiimno«. Nato je stopil v 
»ospredje tajnik podružnice SGRJ gospod 
Štefan Dražil, ki je iavajal^ 

— Spoštovani gospodje! Dragi tovari-
š i ! Kdo izmed starejših naših tovarišev 
m p. ne spominja stare patri oljske niše na 
Starem trgu v Ljubljani, kjer je imela or-
ganizacija grafičnega delavstva stare dru-
štvene prostore! Ne morem pozabiti "»tisa. 
tki ga je napravil name kot vajenca pred 
32 leti prvi obisk organizacijskih prosto-
rov v tej hišL že v veži te je objela te-
ana, w njej si se pretipal dalje po stopni-
cah v prvo nadstropje, kjer je bila dru-
štvena soba. Bila je tako majhna, da M 
se komaj gibal v njej. Seveda že takrat 
ta soba ni zadostovala niti za knjižnico, 
kaj šele za vse društveno, zlasti pa .Iz-
obraževalno delo, ki ga je zahteval napre-
dek tudi v naši stroki. Potem smo se .pre-
selili na Cankarjevo nabrežje. BiH smo 
sicer sredd mesta, toda prostori so bili 
tnd.1 tu majhni, pretesni, niso zadostovali 
za knjižnico, ki se je vedno bolj večala, 
pa tudi organizacija se ni mogla razvijata. 
Potrebno je bilo, da si organizacija poišče 
pnlmernejših prostorov za svoje vsestran-
sko delo. Tedaj je nastopil trenutek, ko ae 
je grafično delavstvo moralo postaviti pred 
iproblenn, kako naj uresniči 

dolgoletne želje tovarišev, 
da si postavi lastni dom. Dom, kjer M naj 
bilo čim več prostora za organizacijsko de-
lo .im ki bi v poznejših letih tudii zagoto-
vil naše karitativne ustanove. Ta želja se 
je uresničila tln danes mi pripada čast-
na naloga, da v imenu upravnega odbora 
SGRJ, podružnica Ljubljana, otvarjam 
slavnostno zborovanje v naši palači. Sve-
tel če dohad v naše prostore, svetili so 
prostori. Veselo .in prijetno nam je v du-
šah in srcih. Mnogo se vas je odzvalo po-
vabilu, da delite to veselje med nami. — 

Gosp. Dražil je nato toplo pozdravil 
občinskega svetnika g. Rebeka kot za-
stopnika župana, zastopnika Delavske 
zbornice gosp. čelešnika, zastopnika NSZ 
g. Stoparja, g. Ropiča kot zastopnika Dru-
štva tisk ara arjev, predsednika Pokojnin-
skega zavoda dr. Vrtovca, novinarje, de-
legate podružnic iz Zagreba, Beograda, Sa-
rajeva, Subotice, Novega Sada, Osijeka in 
Splita. Podal je nato besedo slavnostnemu 
govorniku g. Dragu Kosmu, enemu najza-
služnejših strokovnih organizatorjev. Go-
spod Kosem je v pregnantnih besedah ori-
sal zgodovilno podružnice SGRJ v Ljub-
ljani: 

— Dragi tovariši! Leto dni de minilo, 
ko je na tem mestu zapela lopata Leto 
dni je na tem mestu zvenela najlepša pe-
sem — ritem dela. In danes? Danes stoji 
tn .ponosna stavba — Dom grafikov! Naš 
dom je to, dom grafičnega delavstva, ki je 
Era-stel dz prispevkov naših ljudi, ljudi de-
la prežetih in plemenitosti, požrtvovalnega 
samozatajevanja in ljubezni za skupno 
stvar. 

Nad 60 let dela 
je položenega v te stene! Od takrat, ko 
so bili udarjeni temelji organizaciji, pa 
<io danes je članstvo prispevalo, donašalo 
in zbiralo. In dom, ki ga danes otvarjamo, 
je viden dokaz, da ni donašalo zaman. Mi-
sel na lastno društveno streho je nad GO 
let Mila kakor klije žitno seme pod snež-
no odetjo, da vzbrsti, ko posije pomladno 
solnce. Klila je ta želja in končno postala 
resnica, šestdeset let dela! Družinski oče 
je skrbel za domače, nosil je kruha do-
mov, pa je odlomil s konjič o. Teden za ted-
nom, leto za letom. Sebi in družini je od-

trgovai od ust, polagali je pa s tem ka-
men za kamnom na oltar skupnosti. Ne 
samo on, tudi njegovi: žena in hči in sin! 

Sedaj ob otvoritvi pa se moramo spo-
minjati tudi onih, ki so našemu domu po-
lagali temelje. 

Ustanovitelji naše organizacije, 
prvi borci za dobrobit tiskarskega delav-
stva, so postavili temelj tudi temu vid-
nemu spomeniku naše skupnosti. Kari 
von Rhein in Anton Klein sta leta 3867-6S 
snovala organizacijo. Brez njiju bi tudi 
našega doma ne bilo. (Klici: Slava!) Iz 
njiju skromnega početka je vsraslo veliko 
delo, danes po 63 letih gledamo s ponosom 
na naše prednike in čutimo, da smo j.lm 
tudi za naš Dom dolžni veliko hvalo. 

In dalje! Spominjati se moramo našega 
Leopolda Werzaka. SkoTaj četrt stoletja 
je bil predsednik naše organizacije in je 
nosil odgovornosti polno funkcijo. Z nje-
govo .pomočjo se je učvrstila organizacija 
in korakala k napredku, še je živel, ko 
se je iz tal dvigala naša stavba. Vsak 
dan je hodil po Miklošičevi cesti in vpra-
ševal nas je: »Tovariši, ali bom dobil so-
bico v našem Domu?« 

Kdo je ne bi dobil, če ne on? In ven-
dar mu ni bilo usojeno. V hladnem grobu 
počiva. Toda eno lahko storimo. Poka-
žemo na te visoke stene ponosne palače 
dn vzkliknemo: »Dragi Werzak, tu je Tvoj 
spomenik!« 

Največja zahvala 
pa gre on! anonimni množici Hudi, ki se 
rode, vstopajo v naše vrste, umirajo in 
nas zapuščajo. Skromna, tiha, brezoblična 
je ta množica. Prinaša in prispeva, po-
laga dar in s svojo zavednostjo ustvarja 
podlago za plodno organizacij, delo. To je 
naše kolektivizira.no članstvo, brez njega 
ne bi bilo organizacije, ne voditeljev, ne 
Doma. Dom Grafike ima svoje nositelje, 

3vojo zgodovino, a ves je kolektivno delo! 
Govornik je nato naštel vse one, ki so 

sodelovali pri zgradbi: od arhitekta šu-
bica pa zapovrstjo vse do steklarja. Tudi 
zgraditeo sama je bila kolektivno delo. 
Izrekel je vsem zahvalo za sodelovanje, 
zlasti tudi deiavcem in jc zanosno za-
ključil: 

— Dom grafikov mora postati žarišče 
delavnosti grafičnega delavstva! Dom gra-
fikov naj postane 

nosilec kulture človeka — delavca, 
Dom grafikov naj postane steber nadalj-
njega kolektivnega dela na strokovnem, 
gospodarskem in prosvetnem polju. Dom 
naj bo srce in solnce, vir za napredek in 
dobrobit vsega .grafičnega delavstva. (Vi-
harno odobravanje.) 

V imemu upravnega odbora je nato g. 
štrekelj izročil Dom ljubljanski podruž-
nici SGRJ. Pevski zbor je zapel »Zdravo« 
iln sledili so govori posameznih zastopni-
kov. Za mestno občino je čestital občinski 
svetnik g. Rebek, za Delavsko zbornico g. 
čelešnik, v imenu tiskarnarjev g. Ropič, 
naito je govoril predsednik centralnega Iz-
vršnega odbora SGRJ g. Regel, dalje g. 
Jošt v imenu centralnega izobraževalnega 
odbora, za zagrebško podružnilco g. Maj-
cen, za beograjsko g. Filipovič, za novo-
sadsko g. Herdi, za sarajevsko g. Miloše-
vič, za subotiško g. Kun, g. Stopar za 
Narodno strokovno zvezo, predsednik Po-
kojninskega zavoda dr. Vrtovec, g. Hartel 
iz Splita, g. Kurtnjakar iz Osijeka dn g. 
Zorič v ilmenu izobraževalnega odbora v 
Zagrebu. 

Gosp. Dražil je še preči tal celo vrsto 
brzojavnih čestitk in nastopili so še en-
krat pevci in orkester »Grafike«, nakar 
je bila otvoritvena slavnost zaključena. 
Gostje so si nato ogledali Dom in posa-
mezne prostore. Ves potek slavnosti de od-
dajal tudi Radio Ljubljana. 

Velik napredek Ljubljanske sokolske župe . 
Samo letos je pridobila 4209 novih pripadnikov in jih 

šteje skupno 16.900 - Pregled dela na župni seji 
Ljubljana, 25. oktobra. 

V gornji mali dvorani Sokolskega doma 
na Taboru se je danes opoldne zbralo poleg 
župnega starešinstva okrog 100 delegatov, 
ki so zastopali 55 (izmed 65) edinic Ljub-
ljanske sokolske župe. Zastopanih je bilo 
med temi tudi 10 sokolskih čet (izmed 15). 
Stari in preizkušeni sokolski borci so se 
zopet zbrali k resnemu delu in posvetova-
nju naše največje sokolske župe. 

Ob pol 11. je župni starosta br. dr. Pi-
penbacher s pozdravom na vse prisotne 
otvoril sejo, nakar je podal župni tajnik 
br. Flegar izčrpno poročilo. Iz njega smo 
posneli, da je župna uprava imela med 
letom dovolj resnega dela. Razveseljiv je 
tudi pojav, da so se društva zavedala važ-
nosti stalnih stikov z župo in da so razen 
par izjem, točno in redno reagirala na vse 
župne okrožnice in dopise, katerih je župa 
letos odposlala doslej skupno 595. Nadalje 
smo posneli iz tajniko/ega poročila, da je 
imela župna uprava letos skupno 10 sej, in 
sicer 4 plenarne in 6 sej izvršnega odbora. 
Najbolj pa nas vsekakor zanimajo števil-
ke o porastu sokolskih pripadnikov v le-
tošnjem letu: 
Skupno je župa letos pridobila 4209 novih 
pripadnikov ter šteje sedaj skupno točno 

16.000 pripadnikov. 
Nove sokolske domove so pričela graditi 
letos društva: Šiška, Ivančna gorica in 
Ribnica, nove prapore pa so razvila dru-
štva Loška dolina, Dev. Mar. v Polju in 
Domžale. Nadalje je župa po svojih za-
stopnikih sodelovala pri vseh važnih sokol-
skih prireditvah na svojem področju, ka-
kor tudi na važnih javnih prireditvah. Od-
kritja spomenika kralju Petni I. v Ljub-
ljani se je udeležilo 255 članov v krojih 
in 24 sokolskih praporov. Na področju 

VABIMO VAS, 
oblecite se pri nas! 

Po svojem okusu si izberite 
oblačilnih potrebščin 

ZA MAL DENAR. 
Trenchcoate, suknje, obleko, 
perilo L dr. 

A . I P r e s k e r 
Ljubljana, Sv. Petra c. 14 

ljubljanske sokolske župe skoro nI večje-
ga kraja, kjer že ne bi imeli sokolskega 
društva ali čete, kar je jasen dokaz, kako 
prehaja sokolska misel vedno bolj in bolj 
med narod. 

Poročilo prosvetarja je odpadlo, ker se 
župni upravi po odstopu prejšnjega pro-
svetarja inž. Bevca še ni posrečilo dobiti 
novega. 

Sledilo je poročilo načelnika, br. Lojzeta 
Vrhovca, ki je bilo zelo lepo in skrbno se-
stavljeno in ki nam pove, da župa na teh-
ničnem področju intenzivno in uspešno de-
la. V župi je v letošnjem letu priredilo 44 
društev svoje javne telovadne nastope, 
župni tehnični odbor sam je priredil 2 
prednjaška tečaja, pri katerih je bila ude-
ležba zadovoljiva. Tehnične in moralne 
podpore pa potrebujejo predvsem na novo 
osnovane župne eddnice, katerim so bili 
tečaji predvsem namenjeni. Nadalje je teh-
nični odbor priredil župno tekmo članstva 
in naraščaja na orodju in v lahki atletiki. 
Udeležba pri lahkoatletičnih tekmah ni bi-
la povsem zadovoljiva. Nadalje je župa 
poslala tudi k tekmi za savezno prvenstvo 
v odbojki svoji moštvi, ki sta se dobro 
plasirali, župa ima tudi svojega stalnega 
prednjaka br. Rajmerja. Sledilo je poročilo 
blagajnika br, Strausa, ki prikazuje prilič-
no ugodno finančno stanje župe. Nedosta-
tek župnih financ so le zaostanki društve-
nih dolgov na saveznih in župnih davšči-
nah. 

Po referatu gospodarskega odseka župe, 
ki ga je podal br. dr. Kambič in ki pred-
videva okrog 105.000 Din proračunske po-
stavke, je sledil predlog župnega načelni-
štva (po br. Vrhovcu), da se priredi v 
proslavo lOOIetnice Tyrševega rojstva od 
4. do 5. junija prihodnjega leta župni iz-
let v Ljubljani pri Ljubljanskem Sokolu, 
kar je bilo soglasno sprejeto. Po slučajno-
stih, kjer se je grajala premajhna sokol-
ska zavest nekaterih župnih edinic, je za-
ključil starosta br. dr. Pipenbacher ob 13. 
župno sejo. 

Da osvežite kri, pijte nekaj dni zapored 
zjutraj čašo naravne »Franz Josefove« 
grenčice. Od mnogih zdravnikov zapisa-
na »Franz Josefova« voda uravnava delo-
vanje črevesa, krepi želodec, izboljšuje 
kri, pomiri živce, povzroči, da se človek 
splošno dobro počuti in da ima jasno gla-
vo. »Franz Josefova« grenčica se dobi 
v vseh lekarnah, drogerijah in špecerij-
skih trgovinah. 

MsnborsM nedeljski 
dogodki 

Maribor, 25. oktobra. 
Ko so snoči polagali v Limbušu k večne-

mu počitku pokojnega Srečka Robiča, se 
je nebo sicer razvedrilo in so solnčni žarki 
zopet posijali v Dravsko dolino, nad Mari-
bor in Pohorje. Toda le za kratek čas. V 
mraku je že zopet deževalo. S sobotnimi in 
nedeljskimi izleti zato ni bilo nič. Le prav 
malo planincev je odšlo na Pohorje. Neka-
teri 

naši kandidati 
pa so se odpeljali na deželo, kjer so imeli 
sinoči in danes volilne shode. Vsi so po-
tekli prav ugodno, povsod se je pokazalo, 
da se bridko varajo vsi oni, ki mislijo, da 
slovenski možje in fantje ne bodo storili 
svoje dolžnosti z aktivno udeležbo pri vo-
litvah. 

Danes dopoldne je tu in tam rosil na 
mesto droben jesenski dež. Prizadeta je bi-
la nekaj malega le promenada, nič pa ni 
škodilo sijajni proslavi češkoslovaškega na-
rodnega praznika, o kateri poročamo pose-
bej. 

Policijska kronika 
je precej pestra. Ponočnega razgrajanja po 
ulicah Mariborčani niso nič kaj veseli in 
je imela policija dokaj dela. Neokusno ša-
lo so si dovolili trije ponočnjaki: 22 letni 
tkalčič Jože, 26 letni krojaček Pepe in 27-
letni sedlarček Tone. Po polnoči so se zbrali 
v Vojašniški ulici ter se začeli, glasno kri-
čeč, pretepati, da so zbudili meščane vsega 
okoliša. Kmalu jim je bil stražnik za pe-
tami, kateremu pa so pobegnili na državni 
most, od koder so ga klicali na korajžo ter 
mu grozili, da ga napravijo mrzlega. Pri-
čel se je pravi lov za razgrajači, ki so bili 
res v Tattenbachovi ulici polovljeni in 
ukročeni. Za svoje ponočne vragolije se 
bodo menda zagovarjali pred sodniki. 

Večji del krivde na živahnejšem nočnem 
življenju v Mariboru ima vsekakor na ve-
sti novi mošt. 

Mica Kovačeva 
s Košakov je postavno dekle in se je lepo 
»naštimala« za prijeten večer. Ker ga pa 
le ni bilo, kakor ji je bil fant obljubil in 
so se kazalci električne ure bližali te pol-
noči, je krenila po Meljski cesti k Staremu 
lovcu. Privoščila si je tamkaj pijače na 
veliko. Ko pa ji je natakarica predložila 
račun za 86 Din, je začela Mica tožiti, da 
je pozabila denar doma in da bo zato dru-
gič plačala. Natakarica ni nasedla tem ob-
ljubam ter je šla z njo na dom. že med pot-
jo pa se je hotela dolžnica izmuzniti in 
natakarici pobegniti. Ko je bilo teh fpa-
sov natakarici dovolj, jo je enostavno od-
vedla na policijo. Tam so jo spoznali kot 
svojo dobro znanko Pepco B., 32 letno 
brezposelno kuharico iz Košakov, ki je si-
cer prav čedno dekle, a ima precej obre-
menjeno vest. Pepca je romala v Ključav-
ničarsko ulico pod ključe, natakarica pa 
prevarjena domov. — Aretiran je bil tudi 
Avgust L., ki je ukradel svojemu bratu 
800 Din vredno sukno ter jo prodal na sta-
rini za 100 Din. — Razen tega je bilo vlo-
ženih 23 raznih policijskih prijav. 

Ko se je v soboto zvečer v pozni uri vrac 
čal utrujen z dela 34 letni zidar France 
škofic od Sv. Petra pri Mariboru, je spo-
toma zavil v vinotoč. Tam pa so se ga lo-
tili neki pretepači in ga z nožem močno 
oklali. škofica so morali prepeljati v bol-
nico. 

Na takozvanem šentpetrskem otoku je 
našel danes dopoldne neki železničar. 

v cunje omotanega mrtvega novorojenčka. 
Ker ni bilo opaziti na trupelcu nobenih dru-
gih znakov nasilja, ni izključeno, da je 
brezsrčna mati vrgla otroka živega v vo-
do. Oblastvo zasleduje storilko. 

S Tezna poročajo o nezgodi 28 letnega 
mesarskega pomočnika Josipa Preloga, ki 
si je pri rezanju slanine po nesreči zabo-
del velik nož v prsa. Težko poškodovanega 
so morali odpeljati v bolnico. 

Slavje bratstva s ČSB 
Mogočen zbor v počaščene osi. narodnega praznika 

Maribor, 25. oktobra. 
Maribor je videl že mnogo krasnih pro-

slav bratstva s Cehoslovaki. Današnja pro-
slava državnega praznika ČSR pa je moč-
no nadkrilila vse dosedanje. V dvorani pi-
vovarne »Union« se je zbralo gotovo nad 
2500 oseb, a nebroj ljudi je moralo že ob 
napovedanem začetku ob 10. uri dopoldne 
oditi, ker v nabito polno dvorano ni mogel 
nihče več. 

Slavnost je otvoril predsednik maribor-
ske JC Lige dr. Avgust. Reisman, ki je v 
daljšem programatičnem govoru pozdravil 
došle zastopnike ter je zlasti srednješolski 
mladini, ki je prišla s profesorji vred v iz-
redno častnem številu, razložil posamezne 
točke programa, zgodovinsko vlogo himne 
»Kde domov mflj«, opero »Libušo« in če-
škoslovaške narodne pesmi. 

Med oficijelnimi zastopniki so bili razen 
podkonzula g. Cihelke iz Ljubljane navzo-
či: za okrožni inšpektorat vladni svetnik 
Ivo Poljanec, za mestno občino podžupan 
dr. Lipold, za komando mesta major Cele-
stin, sreski načelnik dr. Vrečer, minister v 
pok. dr. Kukovec in številni drugi, tudi vsi 
ravnatelji srednjih in ostalih šol, tako 
tudi vodstvo samostanskega ženskega uči-
teljišča z gojenkami. 

Govoru predsednika JC Lige je sledila 
himna »Kde domov mtij«, ki jo je zaigra-
la vojaška godba pod taktirko kapelnika 
kapetana g. Svobode. Sledilo je krasno, res 
umetniško izvajanje uverture Smetanove 

opere »Libuše«, ki je izzvala pri publiki 
freneičen aplavz, enako nato tudi solospev 
ge. profesorice VedraJove, ki je sijajno za-
pela arijo molitev iz Libuše in nato z istim 
uspcshom par slovaških narodnih ob sprem-
ljevanju g. profesorja Mirka. Na splošno 
željo navdušene publike je morala gdč. Ve-
dralova, ki ji je JC Liga poklonila lep šo-
pek svežih rož, še dodati in je tudi za no-
vo pesem žela burno odobravanje. 

Iz. Ljubljane došli publicist g. Božidar 
Borko, katerega so Mariborčani že ob na-
stopu iskreno pozdravili, je v snovno teme-
ljitem in tudi stilistično dovršenem govoru 
predočil vsebino češkoslovaškega državne-
ga praznika ter naloge, ki jih nalaga vsa-
kemu narodu svoboda. Posebno lepo je obe-
ležil prijateljsko razmerje med Jugoslavi-
jo in Češkoslovaško. Mala deklica je ljubko 
deklamirala češko pesem prezidentu Masa-
ryku, sinček predsednika Češkega kluba g. 
Bureša pa pesem o 28. oktobru. Sledil je 
temperamenten govor podkonzula g. Cihel-
ke, ki se je zahvalil mariborski JC Ligi, 
zlasti predsedniku dr. Reismanu za impo-
zantno proslavo ter je zaklical Jugoslavi-
ji in kralju Aleksandru trikraten »živio!« 

Proslavo, ki je bila res svečanost v pra-
vem pomenu besede in verna slika iskreno 
ljubezni Maribora do Češkoslovaške, je za-
ključila vojaška godba z jugoslovensko 
himno in Dvorakovo overturo: »Domov 
mftj«. Slavnost je zapustila globok, neiz-
brisljiv vtis. i 

Zbor odvetnikov 
Ljubljana, 25. oktobra. 

Ob veliki udeležbi, članov iz Ljubljane ln 
drugih krajev dravske banovine se je vr-
šil včeraj na sodišču občni zbor ljubljan-
ske odvetniške zbornice. Zborovanje Jo 
vodil poslevodeči podpredsednik g. dr 
Janko Žirovnik, ki se je v svojem otvorit-
venem nagovoru s pieteto spominjal še-
Istih med letom umrlih članov, zlasti za-
služnega dolgoletnega predsednika dr. Da-
nila Majarona. Ziborovalci so počastili spo-
min svojih pokojnih kolegov. 

Poslovno poročilo za leto 1930-31 je po-
dal g. dr. Ivan Lovrenčič. Zbornica je štela 
dne 30. julija t. 1. 250 odvetnikov in 61 
kandidatov. Denarno stanje Zbornice ja 
ugodno. Podporni zadrugi je bil odkazan 
znesek 30.000 Din. 

Pri nadomestnih volitvah je bil z veli-
kim odobravanjem izvoljen za predsednika 
dosedanji podpredsednik g. dr. Janko Ži-
rovnik, za podpredsednika pa g. dr. Ru-
dolf Krivic; na izpraznjeno odbomiško me-

sto je bfl izvoljen g. dr. Ferdo MiUIer iz 
Maribora. 

V nadaljnjem poteku občnega zbora je 
bil sprejet predlog g. dr. Reismana, da 
prične Zbornica izdajati svoje lastno sta. 
novsko glasilo, odklonjeni pa so bili pred-
logi g. dr. Štempiharja glede spremembo 
zborničnega poslovnika. Zbornični prispe-
vek za tekoče leto je bil določen na 300 
Din za odvetnike in na 100 Din za pri-
pravnike. 

?ožar 
Nemška Loka, 25. oktobra. 

V noči od petka na soboto, ravno 
okrog polnoči, je nastal požar v gospodar-
skem poslopju posestnika in bivšega žu-
pana na Brezovici. Pogorel' je skedenj z 
vso krmo do tal. škoda je sicer znatna, a 
da požar ni zavzel večjega obsega, gre za-
hvala požrtvovalnim gasilcem iz Nemške 
Loke, ki so bili s svojo izvrstno brizgalno 
v nekaj minutah na mestu ter so požar iz-
redno naglo omejili in tudi vdušili. 

Rudolf Kresal: __ 

Dogodki med tednom 
Od severa je zapihala burja. Vse tisto, 

česar se je človek vse leto bal, je prišlo 
kakor nepričakovano. 

V oči se je od nekod vpil strah. Obup 
gleda iz njih. Lica so od dne do dne bolj 
tipala, in bleda. Solnca ni. In skrb riše va-
nje svojo podobo. 

Leto za letom zmerom enaka povest. 
-Menda ie povsem prav, da vsak človek ne-
koč umre. Življenje posameznika se le prav 
malo izpreminja. Kadar pa pride kak velik, 
nenavaden dogodek, se tako čudno nasmeh-
ne ali pogleda, kakor da ie zanj že davno 
vedel, ga poznal — in že tudi doživel. Vse 
se mu zdi tako nekam samo ob sebi umev-
no, neizbežno in nujno, pa najsi bo kakor-
koli — dobro ali zlo. 

Treba je živeti. 

Morda bo tole res: da ima vsaka lepa 
ženska svojo nenavadno usodo. — Pa — 
ali je nima prav vsak č lovek? . . . Da, da. 
pri lepi ženski je zelo vidna. Tam človek 
kmalu ve, kako bo ž njim. čuti, da ona ne-
prenehoma ve, kako je lepa. Ve to iz sto 
iti sto moških ust. si napravi o sebi čudo-
vito sliko iz sto in sto priklonov, iz ne?;e-
.vilnih laskanj iti kretenj svojih dvorjanov. 

Vse njeno življenje stremi proti zunanjo-
sti — kako pa ie kdaj pa kdaj v njej, na 
njenem dnu — ie tako neskončno težko 
uganiti. Ona noče, da bi to kdo vedel. Bo-
ji se, strah je ie, da bi ni ena notranja sli-
ka ne bila slabša od zunanje. Vse njeno 
življenje je z večina igra. Boj za slikovito 
površino zahrbtno valujočega jezera. 

Vendar — morda naslednje ni tako res 
kakor gornje: da ima vsak kraj svojo uso-
do. 

Tivoli, Podrožnik — prav gotovo — tam 
so kosi gozda, kjer se je izvršila že marsi-
kaka majhna tragedija. Majhna. Velikih tam 
ne more biti. Ali pa se skrivajo — ker pri 
nas ne morejo izbiti na plan — ali pa se 
nam tako zdi — ker smo Ljubljančani 
drug do drugega precej neobčutljiva dvo-
nožna bitja. 

* 

Šlo je mimo, kakor gre mimo človek?, 
pogreb. Odkrije se in misli, da mora ku-
piti vstopnice za večerni tonfilm: 

»Ljubezen je po grošu!« 
Pogreb gre mimo. On se pokrije in gre 

svojo prazno pot, na kateri ga bo nekoč 
srečal človek — njemu povsem podoben, ki 
se bo odkril njegovemu hladnemu truplu in 
mislil: 

»Danes je ponedeljek!« 
Pa je — pravijo: 

Smrt človekova zadnja prilika, da izkaže 
mrtvemu dolžno spoštovanje. 

In — ljubezen: 
najvišja človekova kulturna pridobitev. * 

Vendar, smrt se je nekoč po vsem svetu 
dobro organizirala. Za njo se je marsikaj 
storilo. Ljudje umirajo v štirih razredih. — 
Nekai zato, da je število dogodkov poviša-
no, nekaj zato, ker je vsak človek časih 
vreden svojega posebnega spoštovanja. Ta-
ko ali tako. 

Za tisto največjo človekovo kulturno 
pridobitev pa je tako malo poskrbljeno! 
Ljudje ne ljubijo v štirih razredih, ne lju-
bijo zaradi kaj je kdo in kako dobro ali 
slabo živi. — Zato je vseeno — kako je z 
mladim človekom. Z ljubeznijo mora obra-
čunati vsak sam. Kadar ljubi — mora biti 
povsem sam. Mora pokopati pred svetom 
svoje srce. Da se ne osmeši in med ljudmi 
ne onemogoči. Pa da pokaže v ljubezni vso 
tisto pamet — ki se ji svet tako rad kro-
hota. 

- - * 

Šlo je mimo — nič se ni pripetilo. 
Še tam Podrožnikom — je kraj, ki ima 

svojo usodo. Tam je veliko prepovedanih 
poti. Nekaj smrti se je tam rodilo. Pred le-
ti so našli obešenca; nekoč truplo, ki ga 
ni bilo moči spoznati; potem nezavestno 

dekle; zadnje dni nekoga, ki je imel pre-
streljeno srce. 

Med zelenimi šolskimi klopmi je utri-
palo. Kako? — Nihče ni vedel. Nihče ni 
vprašal, zakaj izginja devetnajstletnemu 
mladeniču barva z lic, zakaj so oči tako 
svetle, da je starim ljudem, ki uče in ute-
pajo razno znanost v mlade glave, nepri-
jetno, če jih ugledajo. 

Da, starim ljudem je zmerom neprijet-
no, kadar vidijo svetle, žive in žalostne 
oči. 

Ah, kaj, fant ie zaljubljen. 
Je zaljubljen! 
Po tabli škriplje kreda. 
Po razredu odmeva glas: 
»Minus in plus dasta minus!« 
Fant se zdrzne — bolestno ponovi v se-

bi matematično pravilo: 
»Minus in plus dasta minus!« 
V tem času se mu je nemara porodila 

misel, sklep. 
Popoldne je solnce. Vrhovi dreves so zla-

torumeni. Žalostno sklanjajo svoje vrho-
ve, ki se od ure do ure vse bolj goiičijo. 

Po ozki stezi stopa mladost. Hodi po 
prepovedani poti. Misli: 

Minus in plus dasta minus. 
Roka se oklene hladnega jekla 
Trenutki beže. 
Sunkovit zgib. 
Pok. , 

V listju na tleh je nekaj zašumelo. 
Iz žepa je padlo dolgo pismo. Zadnje 

pismo. 

Na kraju smrti so se zbrali mladina in 
starci. 

Mladi ljudje gledajo topo, zamišljeno 
predse. Stari modrujejo: 

Danes ie samo eros. Vsepovsod samo 
eros. Nekaj šal je čuti iz brezzobih ust 

Konec. 
Plus in minus dasta minus. 
Mladega človeka je treba le to naučiti 

— Vse drugo mu je samo ob sebi navrže-
no. 

Ljubezen pa je najvišja kulturna pridobi-
tev človeštva, ki je ni treba kultivirati. 

* 
Na frančiškanskem mostu, kjer se v svo-

jem razkošju razgalja barok, pa se je na-
selila sreča: 

7000 katoličanov Je brez cerkve. 450 let 
so Črnogorci trpeli pod tujim jarmom. V 
Tuzinu gradč cerkev. — Kupujte srečke. 

Krepak Črnogorec pridiguje o svetu in 
o bratovski ljubezni, o usmiljenju in o lju-
dem sovražnem času. Izza očal gleda v 
svet dvoje živih, krotkih oči. Ustnice go-

I vore: 
Kupite! Srečke so po pet dinarjev. — O' 

j besed ie toliko, dobitkov preveč — cerkva 
premalo — sreče nič. 



DOGODKI PO ŠIROKEM SVETU 

Mumije dihajo, 
razrezana srca utripi je jo! 

Grozotni eksperimenti modernih biologov 
Ko je pred desetimi leti ruski učenjak 

prof. Kravkov objavil uspehe svojih eks-
perimentov, pri katerih so truplom odre-
zani prsti živeli še mesece v hranilnih 
snoveh in reagirali na razne zdravilne sno-
vi, nohti teh prstov rasli dalje, odrezana 
ušesa kuncev, izsušena in skoraj zogljene-
la po parah žveplene kisline, kazala naj-
različnejše znake življenja itd., tedaj so 
smatrali njegove trditve splošno za golju-
fijo. Toda biologija je dosegla še večje 
»čudeže«. 

Izsušili »o črevesje sesalcev do skrajno-
sti, potem so ga položili v raztopino soli — 
mumificirana čreva so znova oživela in ce-
lo prebavi jala beljakovino. V tisočletja 
starih egiptovskih mumijah je prof. NST« 
burg odkril v najnovejšem času ferment 
dihanja v polnem delovanju in presušene 
mišice egiptskih faraonov iz 20 6*. pred 
našim Štetjem 60 znova zadihale. V mož-
ganski tvarini mumij, ki je razpadla po-
polnoma v prah, je našel vitamine, s ka-
terim je bilo še mogoče ozdravi jati podga-
ne rahiti6a. Žabja srca, ki so se ure in ure 
mršila t sušilni omari, je prof. Haberlandt 
ofivljal znova, da »o utripala, če jih }e 

obravnaval e srčnim iiorrooooni. kS ga je 
sam odkril. 

Moč življenja je ogromna. Saj je i e te) 
čudno, da živijo stanične skupine, ki 
jih izrezali telesu, izven tega telesa in do-
stikrat tudi dalje nego telo samo. Clovo-
škim embrionom so izrezali srce in ga hm« 
niH kot tkanično kulturo i zvon tele-sa. Sroo 
.»e začelo znova utripati. Srcu so spet ta-
re za!i majhen del, ga izsušili, da mo jo 
ostalo komaj 20 odst. vode, zdel se je kar-
kor kupček pepela m vendar je ta košček 
spet začel utripati, ko so ga po urah in 
urah položili v raztopino. Tudi startf ea 
raka prebijejo mumifikacijo dobro tn iaiv 
ko stvorijo nevarne otekline, če jih pa* 
tem vcepi jo živaMm. 

Prof. Morozov je botež dognati, kttzKH 
dej telesa je v tem pogledu najbolj žila«, 
Nase! je, da so to možgani, ki prenesejo 
največji odjem vode in ki prenese naj-
daljše sušenje, Odvzel jim j« vso vodo 
razen 4 odst, sušil jih je v sušilnici 6 dni, 
postati so prah in pepel — & vendar w» 
lahko znova oživeli. To je skrivnost, ki 
da nekaj misliti o možganih, »sedeža 
duše«. 

Stisnjeni zrak namesto bencina 

V Ameriki so konstruirali avtomobil, ki ima namestu bencinskega motorja le nekaj 
bomb stisnjenega zraka, ki žene posebno konstruiran pogonski motor 

Od 10. — 11.: Zakaj se češki vojak ne 
»me boriti proti Rusom in Srbom? 

Od 11. — 12.: Ustanavljanje tajmih odro-
ženj. 

Od 12 1.: Najbolj priljubljene žalitve 
Njegovega Veličanstva cesarja in visokega 
cesarskega doma ter drugi sem spadajoči 
delikti. 

Popoldne od 2. — 4.: Splošna provoka-
torska šola in ocenjevanje izjav po njihovi 
teži v merilu od dveh do petnajstih let 

Ta lepi program je bil še tem bolj sim-
patičen, ker je dobil vsak izmed slušateljev 
za posečanje tega tečaja in za pisalne po-
trebščine po petdeset kron na mesec. 

Za nadarjenejše detektive so ustanovili 
še posebne večerne ure. Vse je bilo dobro 
in sistematično organizirano. 

Agenti državne policije so se učili tudi 
doma in sicer iz posebnih zvezkov. Pri de-
tektivu Braunu je na domu zavoljo tega 
vladalo neprestano razburjenje. Gospa 
Rraun je vsa objokana tekala okoli in to-
žila znankam: »Res ne vem, ali je Braun 
znorel ali kaj. Ves večer čita neke zvezke 
in glasno deklamira: »Torej gospoda, po 
tristo letih je napočil trenutek, ko mora-
mo z vsemi močmi na delo. Avstrija je 
že vsa preperela in treba je le suniti va-
njo, pa se bo zrušila.« Ce mu rečem: »Dra-
gii možiček, kaj vendar govoriš, saj boš ob 
kruh!« me zmeraj pogleda hn pravi: »Ti si 
neumna gos, kaj se razumeš na politiko.« 
Potem spet hodi po sobi, glasno čita iz 
svojega zvezka in kriči: »Od belogorske 
bitke do današnjega dne smo molčali, zdaj 
bomo pa govorili. Gospoda, jaz ne bom 
streljal niti na Ruse niti na Srbe in menim, 
da ste z menoj istih misli. Dovolite, da se 
predstavim.« Jaz hodim okoli njega, on pa 
m« zmerja in vrešči, da motim njegova 

poročila Predvčerajšnjim sem mo dejaisf 
»Za boga, Braun, saj te bodo še zapriiU 
pa je spet začel, da ničesar ne razumem 
in da naj sedem ter mislim, da sedim t 
pivnici in da imamo političen pogovor. Po-
tem je pričel razlagati, da je cesar z vso 
svojo družino povsem degeneriran. Ne mo-
rem se več spomniti, kako je to prav za 
prav dejaL Mahoma mi je pričel šepetati 
na uho: »Ustanovimo tajno društvo, zdaj 
nas je že več, jutri se dobimo spet na tem 
mestu in naučil vas bom, kako se spušča 
vlake v zrak. Saj boste prišli, kaj ne? Do-
volite, da se vam predstavim.« Vi ne ve-
ste, koliko skrbi imam s svojim možem žo 
ves teden. Prosim vas, ne povejte nikomur 
onega zastran degeneriranega cesarja. Naj-
bolj se mi smili mali Emil. Na učenje j« 
popolnoma pozabil, samo očeta gleda, ka-
ko hodi iz kota v kot in omari za perilo 
pripoveduje nekaj o usmrtitvi na staro-
mestnem trgu.« 

Mali Emil res ni mogel odvrniti oči od 
svojega očeta. Kolikor bolj ga je gledal, 
tem bolj mu je ugajala vsebina očetovega 
govora. Bil je priden deček, učenec prva 
gimnazije. 

Ker je bil detektivov sin, je veljal za 
cvet družbe in sedel v posebni klopi v ko-
tu. 

V pogovor svojih sošolcev se ni nikoli 
vtikal, zakaj vsi so ga sovražili, ga zba-
dali z risalnimi žebljički in ga imenovali 
»Mrva«.' 

* denisncijant češke radikalne mladine. 
Vojna je seveda poživila debate v šol-

skih klopeh. Mali Emil je tudi tedaj molčal, 
ko so sinovi očetov, ki so bili poklicani 
pod orožje, drug drugemu pripovedovali, 
kako je oče pred odhodom obljubil, da bo 
ob prvi ugodni priliki prešel k sovražniku. 

Nekega dne so Avstrijci nekje ob Drini 

Reševalna služba na železnicah 
Organizacija reševalne službe na nemških železnicah 

Čeprav je za varnost na železnicah že 
precej dobro preskrbljeno, vendar mora 
vsaka železniška uprava računati, da ne-
sreče niso izključene. Že v neštetih prime-
rih se je pokazalo, da so najvestnejši var-
nostni ukrepi brez pomena, če osobje m 
pazljivo. Zaradi tega imajo vsa velika že-
lezniška podjetja, bodisi državna ali pri-
vatna, v lastni režiji organizirano reševal-
no službo. Najbolje je preskrbljeno v tem 
pogledu na nemških državnih železnicah. 

Osebje reševalnega oddelka ima v red-

nik, ki po formalnem legitimiranju izroči 
postajenačelniku takole formulirano brzo 
javko: »Alarm. Vlak D 13 se je iztiril na 
kretnici 52. Število mrtvih in ranjencev ne-
znano.« 

Postaj ena čelnik mora takoj po sprejemu 
brzojavke ukreniti vse potrebno, kakor da 
bi se katastrofa zares zgodila. Najprej mo-
ra blokirati vse proge, da se ne bi morcla 
še kak drug vlak zaletel v razbitine pone-
srečene garniture. Istočasno mora poslati 
na kraj nesreče vse razpoložljivo osobje, 

Prvi vagon za lokomotivo je zdravniški 
in ima popolnoma urejen operacijski pro-
stor. Drugi vagon je namenjen za profesio-
nalno reševalno osobje in za delavstvo, ob-
enem pa se pripelje z njim komisija višjih 
uradnikov, ki morajo nesrečo protokol ira-
ti. V obeh zadnjih vozovih je slednjič shra-
njeno vse potrebno reševalno orodje ta 
pripomočki. 

Med tem ko je vlak še na pota, morajo 
kraj nesreče kolikor moči dobro razsvet-
liti z baklami. Razen tega pa ima reševalni 
vlak tudi električno napravo, in nekaj moč-
nih žarometov. Vlak se ustavi nekaj me-
•trov od prizorišča katastrofe nakar »e ta-
koj prične navidezno reševanje: Z vagonov 
naravnajo žerjave, komisija začne preisko-
vati teren, reševalci, pospravljajo mrtve ta 
prenašjo ranjence v sanitetni vagon, delav-
ci odstranjujejo razbitine, popravljajo pro-
go itd. 

Ti »generalni reševalni manevru n » o 
brez pomena. Za • mnogih resnih prime-
rih se je na ta način organizirana in izvei-
bana reševalna služba izvrstno obnesla. 

Nova potapljaška oprema 

Italijanski mornariški inženjer Galeazzi Je 
izdelal novo potopljažko opremo v kateri 
se more spustiti potapljač do 300 m globoko 

MehiSka lepotna kraljica 

Gdft. Marija Amparo Obregon, ki Je bila 
izvoljena za mehiško lepotno kraljico. 

Strupena megla v Belgiji 
Preiskava o strupeni megli v dolini Mo-

že, ka je 6voječasno zahtevala toliko člo-
veških življenj, je ugotovila, da je bita 
to povsem naravna megla, v katero so ee 
pa pomešali plini iz tovarn, pri čemer je 
postala strupena. Takšna megla lahko na-
stopi vsak čas znova, zato je preiskovalna 
komisija predlagala razne varnostne ukre-
pe, med temi razdelitev mask zoper plnne 
med prebivalstvom, gradnjo šol na višinah 
in eventualno zatvoritev tovarn. 

lamentski restavraciji in poleg tega med 
drugim dejal, da naj Dunaj vzame na zna. 
nje, da do tistega časa, dokler ne bo v 
vsej Avstriji bomb z ogljikovo kislino, ne 
bo mogel biti nihče pošteno pijan. 

Kakor je videti iz vseh teh vzgledov, je 
vladala v glavah praških uradnikov držav, 
ne policije popolna zmešnjava v pojtmiih o 
social-demokratih, ogljikovi kislini, bom-
bah, receptih, reskriptih, Beli gori, o Fran-
cu Jožefu in Edisonu, o anarhistih, Water-
loou in agrarcih. Zato so bili njihovi uspe. 
hi temu primerno siromašni. To se ve, tudi 
iz takih političnih ovadb se je časih izci-
mil kak mesec s postom, toda vse vkup je 
bilo vendar precej težko delo. Uradništvc 
se je sicer potrudilo, da takle preiskovanec 
za svoje sumljive izjave ni odšel praznih 
rok, zakaj vsakdo, ki je po nedolžnem za-
prt, je nekoliko nervozen in se pri zasli-
šanju lahko zap'ete v protislovja. Vendai 
pa je bilo to vsekako težko delo. 

Ob pričetku vojne je bila v tem pogledu 
Izvršena temeljita reorganizacija. Agenfci 
državne policije so morali biti temeljito 
podkovani v čeških političnih problemih, da 
so potem predlagali državljanom v potrdi-
tev skoraj izgotovljen material, lahko re-
čem, za Avstrijo sila nevarne politične re-
solucije in potem lahko z zanosom — ka-
kor je imel navado govoriti komisar Ghlum 
— vzkliknili: »Zdaj vas imamo, lopovi!« 

Tako je nastala državna policijska šola 
v Pragi. To sicer ni bi'a nikaka visoka po-
litična šola, obravnavali pa so v njej pro-
bleme uničenja Avstrije in misli, ki jih je 
vsak pošten Ceh že dolgo nosil v svojem 
srcu. 

Za ta predavanja so določili posebno so-
bo v poslopju policije in poseben urnik: 

Od 9. — 10.: Zakaj je propad Avstrija 
neizbežen? 

Pcme8el$e£, 26. dEfcdEa tS3X 

Sezona na ledu pred durmi 

V berlinski športni palači so že pričeli igrati hockey na ledu. Na sliki vidimo oba 
ameriška napadalca pariškega moštva Reillva in Antayo ter svetovno prvakinjo r 
umetnem drsanju Sonjo Hennie, ki so v tej palači otvorili zimsko športno sezono, 

Sanitetni vagon % operacijskim prostorom 

»ih presledkih vaje, katerih namen je pri-
praviti in izobraziti personal za primere 
resničnih katastrof. Železničarji se vadijo 
prav tako kakor ognjegasci. Ravnateljstvo 
nemških državnih železnic alarmira poljub-
no železniško postajo, češ. da se je na tem 
ki tem mestu zgodila fiktivna nesreča. Ta-
ko se najbolje vidi, kako reagirajo na alarm 
lokalni organi in kako deluje pemmamemt-
na reševalna služba. 

Izvajajo pa se take vaje na naslednji na-
čin: brez predhodnega obvestila lepega chie 
izstopi na tej ali oni zakotni postaji urad-

obvestiti zdravnike, kolikor jih more pri-
klicati, alarmirati gasilce in orožnike. V pr-
vi vrsti pa mora obvestiti glavno postajo, 
kjer imajo pripravljen reševalni vlak. 

Reševalni vlak je sestavljen iz lokomo-
tive in štirih voz. Pripravljen mora biti na 
posebnem tiru, lokomotiva pa vedno zakur-
jena. Odpeljati mora najkasneje petnajst 
minut po alarmu z vsem spremnim oseb-
jem. Ta vlak lahko vozi z brzino 100 do 
120 kilometrov n i . uro. Zaradi tega je tre. 
ba poskrbeti, da je proga prosta, vseskozi 
do kraja nesreče. 

Tildenova turneja po Evropi 

Ameriški teniški profesional BiH Tilden gostuje po evropskih središčih. TUdena 
spremlja večja družba, ki si je v zabavo nadela ime »Cirkus Tilden«. Od leve proti 
desni: Burke, Tilden, Jeff Dickson, Francis Hunter in francoski teniški igralec Plaa 

Jaroslav Hašek: 

C. kr. policijska šola 
V začetku vojne je praško policijsko rav-

nateljstvo na migljaj z Dunaja sklenilo ko-
likor mogoče izobraziti agente praške dr-
žavne policije v političnem pogledu, da bi 
jim bilo tako lažje zapeljevati nedolžne žrt-
ve v nepremišljene izjave in jih nato are-
tirati. 

V tem pogledu namreč detektivi praške 
državne policije niso ustrezali potrebam 
časa. Tako detektiv Zaveskv ni vedel, ko-
liko strank je na Češkem, detektiv Braun 
pa na primer ni ločil narodnih socialistov 
od social-demokratov in še dan&s misli, da 
je bil narodno socialistični poslanec Tr.no-
branskv socialdemokrat, zakaj ko ga je 
aretiral, mu je vso pot dopovedoval, da bo 
policija socialdemokratom že stopila na 
prste. Detektiv Faber spet ni imel prav 
jasnih predstav o razliki med anarhisti in 
agrarci in je dejal mojemu dobremu pri-
jatelju Kachi iz Žižkova, ko ga je aretiral: 
»Mi bomo vam, agrarcem že segreli pekel.« 
Prav takoje bilo detektivu Stočesu leta 
in leta nejasno, kaj je prav za pTav re-
skript, s katerim je cesar 1. 1870. dal Če-
hom toliko političnih koncesij. Na policiji 
je bil slišal o tem kot o sila nevarni reči, 
Ko so ga nekoč poslali k nekemu navduše-
nemu pristašu reskripta izvršit hišno pre-
iskavo, je prinesel na policijsko ravnatelj-
stvo listek s tole zagonetno vsebino: »Re-
sorcini 0.5 gr. Aqua destilata 300 gr. Dok-
tor Fischl.« Pomilovanja vredni detektiv je 
namreč pozabil besedo reskript in v stano-
vanju politično sumljivega državljana trdo 
zahteval: »V imenu zakona, sem z recep-
tom!« 

V času službovanja policijskega ravna-
telja Krika ve niso polagali posebne važ-
nosti na to, da bi detektivom s primeri 
predočili pomen bitke na Beli gori Vendai 
pa je bil ta sila velik, zakaj zavoljo njega 
je od časa do časa več tucatov meščanov 
prišlo v zapor. Z Belo goro se je začelo 
in z deželnim in kazenskim sodiščem v 
Pragi se je nehalo. To je vendar popolno-
ma razumljivo. 

Zgodilo se je, da je bil detektiv Kohout 
v času novembrskega kongresa češke soci-
alne demokracije 1. 1897. poslan v Brevnov, 
da bi tam po kongresu za dve kroni dijet 
spravil koga v nesrečo. Prišel pa je praznih 
rok nazaj in podal poročilo, da je v neki 
krčmi vprašal gosta, ki se mu je zdel sum-
ljiv, kaj misli o Beli gori, nakar mu je ta 
odvrnil, da je od Brevnova do Bele gore 
tričetrt ure in od Motola da je nekoliko 
bliže. 

Detektivi se torej nikoli niso posebno od-
likovali v pogledu politične izobrazbe. Za-
to se je večkrat zgodilo, da so koga ova-
dili zaradi dozdevno sumljivih izjav, kakoi 
je to na primer storil detektiv Braun z na-
šim hišnikom, katerega je dolžil, da je na 
dan petdesetletnega jubileja Franca Jožefa 
I. v neki praški kavarni ostentativno govo-
ril samo o Edisonu in o bitki pri \Vaterloo, 
kar je napravilo vtis politično nevarnega 
človeka. Ko ga je na potu na policijo opo-
zoril na pomembni dan, mu je obtoženec 
odgovoril: »Toda dovolite, vi policijski 
hlapec, vi vendar ne boste trdili, da je ce-
sar Franc Jožef I. izumil fonograf. Kaj je 
vse Edison izumil, je vendar stalo v vče-
rajšnji »Politiki«. 

Detektiv Faber me je nekoč ovadil, da 
sem imel v neki pivnici govor o pomenu 
ogljikove kisline za pivo v dunajski par-



Poljska: Jugoslavija 6:3 (5:2) 
Pred 15*000 gledalci je včeraj v Poznanju naša nogometna reprezentanca po krivdi 
vratarja Spasiča z visoko razliko izgubila tretjo meddržavno tekmo proti Poljski — 
Tiraanič in Hitrec — naša najboljša igralca — Nogometna nedelja doma in po svetu 

Poznanj, 25. oktobra. 
Pred 15.000 gledalci se je vršila danes 

z veliko napetostjo .pričakovana tretja 
mednarodna tekma med Poljsko in Jugo-
slavijo. Vremenske prilike niso bile naj-
ugodnejše in tudi igrišče ni biilo v najbolj-
šem stanju. Poljaki so slaviti danes svojo 
popolnoma zasluženo slavo, dasiravno bi 
moral biti pravi rezultat nekoliko nižji. 

Moštvi sta nastop-ili r naslednjih po-
stavah: 

Poljska: Fontovicz (Warta), Martina 
(Legia), Bulanov (Polonia), KotlarczLk II. 
(Visla), Kotlarczik I. (Wisla), Misjak 
(Craoovia), Rizner (Ga-rbarnia), Knioia 
(Warta), Navrot (Legia), Oizevski (Le-
gi«a), Balcer (Wisla). 

Jugoslavija: Spasič, Ivkovič, Tošič, Ar-
senijeviič, Deškovič, Marušič, Tirnanič, 
Hitrec, Sukulič, Bek, Zečevič. 

Poljaki so bili absolutno boljše moštvo 
in so pred odmorom popolnoma prevlado-
vali na polju. Jugoslovensko enajstoriico je 
spremljala neverjetna smola. Vratar Spa-
& č je bil absolutno nemogoč in nosi 90% 
krivde za poraz. Poljaki so že po 24. mi-

nutah prvega polčasa vodili s tremi goli 
J naskoka. Zaradi nemogoče forme je ka-

pitan moštva po odmoru izmenjal Spasiča 
s ču.Ličem, ki se g'e častno <5 rž al in rešil 
reprezentanco hujše katastrofe. Tudi 
ostali igralci so bili po odmoru popolnoma 
•drugačni in so zapustili najsimpatičnejšl 
vtis. Med njimi gre največja zahvala Tir-
naniču in Hitrecu. Oba igralca, kd sta 
prišla za to tekmo h ženeve, Sekulič '"n 
Bek, nista zaigrala tako kot se je priča-
kovalo. Sekulič baje že več mesecev ni 
treniral, dočim je bil Bek ipirecej slab. Le-
vo krilo Zečevič in krilec Deškovič sta 
bila prava katastrofa za naše moštvo. Po 
odmoru je kapetan moštva postavil oa le-
vo krilo SekuMča, v levo zvezo pa je vsto-
pil Bonačič, dočim je Bek igral v sre-
dini. Ta postava se je obnesla mnogo bolj-
še. Marušič je bil v napadu najboljši. Tu-
di naša obramba mi bila na višini. Poljaki 
so igrali enostavno in so imeli silno sre-
čo pni streljanju. Izmed 8 strelov na gol 
je bido 6 golov. Streljali so iz vsake da-
ljave ali situacije, čim so opaaiH, da je 
Spasič izven forme. 

J 2e v 3. minuti Je zabil levo krilo Bal-
cer prvi gol. že dve minuti pozneje je za-
bila Poljska svoj drugi gol. Po krasni 
kombinacij.; je rezultiral v 10. minuti tretji 
gol za Poljsko. V 22. minuti je bil priso-
jen zaradi pogreške Martine prosti strel 
iz 30 m, ki ga je Jugoslavija plasirala. 
3 : 1 za P. V 24. minuti je padel strel 
iz 40 m daljave, toda vratar je lahko žo-
go iLzpusfcfl. 4 : 1 za P. Hitrec in Sekulič 
se trudita, da bi popravila rezultat, kar 
se Hdtrecu v 33. minuti tudi posreči. 4 : 2 
za P. V 41. minuti je zabila Poljska za-
radi pogreške Deškoviča svoj peti gol. 
5 : 2 za P. 

Po odmoru Je padal i e v 3. minuti Iz 
kota šesti gol za Poljake. 6 : 2 za P. Jugo-
slavija se sedaj popravlja. Hitrec predrib-
la 3 igralce in zabije neubranljivo tretji 
gol za Jugoslavijo ter postavlja končni 
rezultat. Jugoslavija igra boljše od Polj-
ske, toda njena obramba je stalno na pre-
ži iln ne dovoli do gola. Hitrec ima še 
večkrat smodo ln tako se rezultat do 
konca ne menja 

Sodil je g. Chrlst bs Prosnice. 

Program v Ljubljani 
Ljubljana, 25. oktobra. 

Današnja deževna nedelja ni povzročila 
nogometu posebno veliko škode. Ljubljan-
ski program je bil nekam drugovrsten in 
Te« je občinstvo igriščem skoraj obupno 
obrnilo hrbet. Če je bilo na vfeeh treh 
igriščih 300 ljudi, smo poset gotovo oce-
nili zelo optimistično. Celovški KAC, ki 
bi bil moral odigrati prijateljsko tekmo z 
Ilirijo in nuditi morda najzanimivejšo igro 
dneva, je v zadnjem hipu odpovedal go-
stovanje. Tako je ostal program izključno 
•prvenstveni, in sicer s startom treh B-gar-
mtirr podsaveznega liginega razreda, kar 
/e a priori nima posebne privlačnosti. 
Prvorazredni klubi se namreč zavedajo, 
da so te B-garniture samo polovični tek-
meci, ki v končnem plasmanu ne bodo 
igrale odločilne vloge. Razen tega je se-
stava teh drugih garnitur popolnoma pre-
puščena vodstvom klubov (nastopiti sme-
jo največ trije igralci iz I. moštva, a naj-
manj —) in tako je odprta možnost za naj-
različnejše kombinacije in morda tudi kri-
ve pretveze, ki ustvarjajo zle duhove, 
ubijajo voljo igralca in dražijo gledalca. 
Vse to za današnje tekme sicer ne velja, 
vendar pa je dovolj mučno že samo to, 
tla gleda prvorazredno tekmo za prven-
stvo nekaj desetin ljudi. Često je višina 
'igre v nemali meri odvisna tudi od tega, 
ali se publika zanima za oba nastopajoča 
nasprotnika. Kolikor občinstvo že samo 
po sebi ni .imelo zanimanja za današnja 
'srečanja, tembolj so zevala praznote igri-
šča še zaradi tega, ker je vse .popoldne po 
malem uhajalo iz nebeških zatvornic in ja 
voda spremenila igrišča v blatne ploskve. 

Kratka bilanca današnjih bojev je na. 
Slednja: 

Ilirija B : Hermes 6:3 (1:2) 
Po precej zanimivi in zelo izenačeni igri 

prvega polčasa, ki je prinesel Hermesu 
Vodfstvo, so šiškarji po odmoru polagoma 
izgubili žiivce in v zadnji tretjini igre do-
bili fcri gole in odšli z igrišča z občutnim 
porazom. Razmerje golov sicer ne podaja 
prave slike moči obeh nasprotnikov, toda 
zmaga Ilirije, ki je nastopila s 3 igralci 
1. enajstorice, je bila spričo nedisciplini-
ranosti nasprotnika in prodornosti v nje-
nem napadu neoporečna. Zadnje vrste ili-
rijanskega moštva so z izjemo Belaka pre-
cej zaostajale za napadom. 

Nekako slično razdelitev sil je imel tu-
d;. Hermes, ki pa je pozneje izgubil dfva 
skrajna moža iz napadalne vrste in okr- ! 
njen ni mogel več vzdržati vedno hujšega j 
pritiska Ilirije. Vratar je bil sicer bravu-
rozno na delu, toda drugi gol gre na nje-
gov rovaš in tudi proti koncu ni imel 
glave več na pravem mestu. Hermes jo 
postal žrtev lastnih napak, ki so mu že 
često povzročile mnogo neljubih posledic. 

Gole so zabili za Ilirijo Janko 2 ter Be-
laik, Mirko, Luce in Čeme po 1, za H. pa 
Ilujhar 2 in Kos 1. Tekmo je sodil g. Ska-
lar — nekoliko prerigorozno — in tudi s 

kretnjami, ki se na igriščih ne smejo udo-
mačiti — proti Hermežanom. 

Slovan : Primorje B 3:2 (1:1) 
Slovan je proti nevarni drugi garnituri 

Primorja, ki je nastopila dovolj jaka, iz-
vojeval lepo zmago, s katero si je začasno 
zasigural vodstvo v tabeli prvorazrednih 
konkurentov. Igral je z elanom in požrt 
vovalno in mu zaslužene zmage ni mo-
goče oporekati. Sicer pa je nasprotnika 
spremljala precejšnja simola, zaradi katere 
menda tudi ni plasiral pred kopjem pri-
sojene enajstmetrovke, ki bi bila prinesla 
izenačenje. Vratar Primorja je grešil ob-
čutno in nosi precejšnji del krivde za po. 
raz. Tekmo je sodil g. Lukežič. 

Jadran : Svoboda B 6:1 (3:1) 
Precej primitiven nogomet brez poseb-

nih dogodkov. Visoka zmaga Jadrana je 
nekoliko presenetila; Svoboda očividno 
nima dovolj vigranega naraščaja, kar tudi 
prvi enajstoricd ne daje najlepših nad za 
bodočnost. Tekmo je sodil g. Vidic. • 

Na igrišču 2SK Hermesa sta se vršili 
dve drugorazredni prvenstveni tekmi, ki 
sta se končali z naslednjimi rezultati: 

Snarta : Svoboda, Vič 5:0. 
Hermes rez. z Slovan rez. 1:1. 

i, 

Nov poraz Maribora 
SK Rapid : ISSK Maribor 2:1 (1:0) 

Maribor, 25. okt. 
Po vrsti* tekem za prvenstvo LNP smo 

danes videli mariborskega prvaka v tekmi 
proti drugorazrednemu Rapidu. Zanimanje 
za na" tradicionalni ,derby' je bilo tudi 
tokrat zelo ž:vahno. Ker je šlo tudi mu-
hasto vreme prirediteljem na roko se je 
nabralo ra igrišču Maribora do 1500 ljudi. 

Moštvi sta nastopili v naslednjih posta-
vah: 

Rapid: Hermann, Barlo-vič, Flaik, GoK-
nar, Brockl, Seiffert, Heller, Marčinko, 
Hardinka, Baumel, Schmied. 

Maribor: Gutmeier, Koren, Bertoncelj, 
Kerič, Kirbiš, Končar, Priveršek, Hreščak, 
Vidic, Bertoncelj, Janžekovič. 

Dočim je Rapid nastopil kompleten, j« 
Maribor postavil kombinirano moštvo, v 
katerem je bilo le 6 igralcev I. moštva. 

Zmagovalno moštvo Rapida je imelo 
najmočnejše orožje v ožji obrambi, ki je 
.tudi odločila bitko. Moštvo v ostalem nt 
napravilo vtisa homogene celote, zlasti na-
pad je igral zelo raztrgano. Krilska vrsta 
sicer ni bila najboljša, vendar boljša od 
nasprotnikove. Reči je treba, da so se po-
samezni igralci zelo razlikovali med seboj 
— v znanju in fairnesi. Posebno Seiffert 
in Brockl sta s svojo ostro igro stalno 
ogražala nasprotnike. Zaradi tega je mo. 
štvo zapustilo tudi precej slab vtis. 

Moštvo Maribora je bolehalo v vseh 
formacijah. Gutmeier sigurno ni Korenu 
enakovreden igralec in ravno on nosi glav-
no krivdo za poraz. Imel je srečo, da Ra-

ujeli okoli trideset Srbov in c. kr. časo-
pisna agencija je iz tega napravila veliko 
zmago na srbskem bojišču pod naslovom: 
»Avstrijska armada zavzela Drino«. Gim-
nazijski ravnatelj Koch, pomilovanja vre-
den avstrijski individuj, je hodil od raz-
reda do razreda, povsod govoril šolarjem 
v patriotskem duhu in končal s »HochU 
Njegovemu Veličanstvu cesarju, česar so 
bili učenci zelo veseli, ker je med tem mi-
ni a cela šolska ura. 

Ko je prišel v prvi razred, je še enkrat 
ponovil tisto, kar je pravkar povedal v ne-
kem drugem razredu, nameč, da je Av-
strija mogočna in da morajo bati vsi veseli, 
da imajo tako slavnega vladarja. Končno 
je zahteval od učencev, da so vstali in 
zaklicali dinastiji Habsburg, domovini in 
cesarju trikratni »Hoch!« 

Učenci so zatulili, samo prav pred ka-
tedrom stoječi Emil Braun ni odprl svojih 
otroško nedolžnih ust, da bi se s svojim 
glaskom pridružil splošnemu slavnostnemu 
tuHenju. 

Ravnatelj je stopil k njemu: No, dečko, 
zakaj tebe ni slišati med drugimi?« 

Mali Emil je gospoda ravnatelja odkri-
to pogledal in z nedolžnim glasom odgo-
voril: »Ker mi Njegovega Veličanstva ce-
sarja ne smatramo za svojega cesarja, za. 
kaj mi Čehi pod žezlorn dinastije Habs-
burg nismo nikdar preživljali lepih časov. 
To pravi in čita vsak večer papa in on to 
ve, zakaj on je pri policiji in pred krat-
kim je bila pri nas gospa Fabrova in ma. 
mi dejala, da so na policiji gospodu Fabru 
dali neki listek, v katerem stoji, da bomo 
avstrijski kači kmalu stopili na tilnik. Pa-
pa je pred kratkim tudi nekaj takega de-
jal, jaz sem moral predstavljati goste v 
gostilni in govoriti za njim, da je avstrij-
ska dinastija banda razbojnikov.« 

Ko je šolski sluga pripeljal mladega 
Emila s strašnim pismom gospoda ravna-
telja domov in je detektiv Braun prečita! 
opomin, naj pazi na svojega veleizdaial-
skega sina, se je zasmejal in zaklical: 

»Naš sistem je dober, posledice se ž« 
vidijo. Emil Braun v imenu zakona st« 
aretirani!« 

Ne da bi se zmenil za sollze in vzdiho-
vanje svoje žene, ;e vlekel prepadenega si 
na na policijsko ravnateljstvo, ga na cesti 
pošteno ozmerjal in parkirat pripomnil' 
»Mi bomo vam, socialistom, že pokazali!« 

To so bili detektivi državne policije v 
stari Avstriji, tisti Brutusi, ki so izšli iz 
državne policijske šole. 

Ko je dal svojega sina pod ključ, ee je 
vrnil domov, divje vrtel oči in dejal s voh 
ženi: »Priznaj, da veruješ v degenerira-
nost avstrijske dinastije.« 

Nesrečnica je pokimala z glavo. 
»V imenu zakona ste aretirani, gospa 

Bra-in«, je svečano zaklical in ker je bila 
vendarle njegova žena, jo je dal odpeljati 
na policijo v kočiji. 

Proti večeru je pripeljal na policijo ša 
svojo staro, gluho teto, potem ko jo ja 
prisilil, da je podpisala protokol, v kate-
rem priznava, da 'pripada tajnemu udru-
ženju. ki je ubilo v Sarajevu Ferdinanda 
von Este. 

Čez dva dni je z odličnim uspehom na-
pravil izpit državne policijske šole. 

Mali Emil je z ozirom na svojo mladost 
dobil samo tri leta. gospa Braunova spri-
čo raznih olajševalnih okoliščin pet let. 
stara, gluha teta pa osem let. Toda vse to 
je le malenkost nasproti onim tisoč dve-
sto letom, ki jih je politični strokovnjak 
Braun preskrbel v teku vojne celi vrsti 
meščanov iz različnih delov 'Jrage. (B. Z.) 

pidov napad ni prečesto streljal na nje-
govo svetišče. Krilska vrsta je grešila z 
naravnost obupnim podajanjem. Najboljša 
sta bila še brata Bertoncelj, ki sta igrala 
vsak za dva. Napad se ni mogel uveljaviti, 
ker je bil sestavljen zelo nesrečno. Ob ko-
ličkaj večji podpori krilske vrste bi bil 
lahko izvojeval zmago. 

Igra je potetkala manj živahno kot je 
bilo pričakovati in res ni zaslužila svoje-
ga tradicionalnega naziva. Obojestransko 
se je igralo brez elana in požrtvovalnosti. 
Pred odmorom je bil Rapid v lahki pre-
moči, po odmoru pa je absolutno domini-
ralo moštvo Maribora. Heller strelja v 4. 
min. prvi gol za Rapid, .po odmoru pa je 
bil uspešen v 23. minuti Hardinka. Častni 
gol za Maribor je ustrelil Bertoncelj v 27. 
minuti. Maribor je zasbreljal tudi enajst-
metrovko. 

Tekmo je sodil g. Nemec kot običajno. 
V predteikimi je moštvo Svobode zmaga-

lo nad rezervo SK Rapida s 5:3 (2:0). 

Izvršujemo vsa 
fotoamatersUa dela 

v 12 urah. Drogerfja Kane, Ljub-
ljana — Maribor 2 

Ostale nogometne tekme 
Celje: SK Celje : SK Olimp 2:1 (1:0). 

Prvenstvena tekma. Sodnik dr. Planinšdk 
zelo dober. 

Zagreb: Jugoslavija (Beograd) : Hašk 
5:3 (3:0). Izvrstna igra Jugoslavije. Hašk 
enakovreden šele po odmoru. 2500 gle-dal-
cev. — V soboto: Jugoslavija : Hašk 0:0. 
Obojestransko slaba igra. Prvenstvo L 
razreda: Sokol : Ferraria 2:0 (1:0). Jugo-
slavija : Sparta 0:0. Viktorija : Slavija 
7:0 (4:0). Grafičari : Željezničari 1:0 (0:0). 

Beograd: Garbarnia (Krakov) : BSK 3:2 
(1:2). Slaba igra domačih. Zaslužena dru-
ga zmaga Poljakov. 2000 gledalcev; sodnik 
Joksič prav dober. V soboto: Gaibamia 
(Krakov) : Sako 2:0 (1:0). 

Osijek: Hajduk : GradjansJci 1:0 <0:0). 
Prvenstvena tekima. 

Gradec: GAK : Concordia (Zagreb) 4:3 
(4:1). Lepa in boljša igra Zagrebčanov, 
posebno po odmoru. Sodnik Zamik. 

Dunaj: WAC : Austiria 3:3 (1:1). Rapid i 
Sportkluib 2:1 (2:1), Adimira : Hakoah 5-0 
(2:0), BAC : Slovan 1:0 (0:0). 

Bratislava: SK Bratislava : Wadker (Du-
naj) 4:1 (0:1). 

Teplice (ČSR): Tepttteer FC : Nteholson 
(Dunaj) 4:1 (3:0). 

Linz: FAC (Dunaj) : Urfahr 2:1 (2:1). 
Budimpešta: Ferenczvaros : Vasas 5:1, 

Hungaria : IH. okraj 0:0, Somogy : Nem-
zeti 3:2, »11« : Kispest 5:1. Bocskay : Uj-
pest 1:1, Szabaria : Attila 1:1. 

Diisseldorf: Zapadna Nemčija : Vzhod-
na Holamdska 5:0 (0:0). 

Berlin: Siidstern : Hertlha 2K). 
Nurnberg: I FC Niimberg : FC Bay-

Teuth 3 :0 . 
Fiirjth: Sp. V. Furth : Bayem-Hof 3:1. 
Praga: Slavia : Bohemians 2:1, Sparta : 

Vaktoria-žižkov 2:1, DEC : Židenice (Br-
no) 6:0. 

Sofija: Bolgarija : Grčija 2:1. Tekma za 
balkanski pokal. 

Lahka atletika 
Lahkoatletski troboj v Mariboru 

Maribor, 25. oktobra. 
Danes dopoldne je priredil SK Rapid na 

svojem igrišču troboj za gospode in da-
me, ki je uspel v vsakem oziru in popol-
noma dosegel 6voj namen. Na prireditvi 
©o bili doseženi naslednji rezultati: 

Tek na 100 m: )1.) Gutmeier 11.8, 2. 
Monderer 12.2, 6.) Jeglič I. 122 (vsi trije 
Rapid). 

Met krogle: 1.) Monderer 10.01, 2. Gut-
meier 9.73, 3 ) Jegilič 8.63. 

Skok v daljino: 1.) Gufcmdor 6.04, 2.) 
Monderer 5.83, 3.) Jeglič 5.74. 

Končni plaSman: 1.) Monderer 1576, 2.) 
Gutmeier 1550, 3.) Jeglič 1531 točk. V 
damskih disciplinah ae je končalo ta-
kole: 

Tek na 60 m: 1.) Vernik 9.2, 2.) Franki 
(obe Rapid) 9-5, 3.) MiSaiker (Maraton) 
10.3. 

Met diska: 1.) Vernik 17.40, 2.) Franki 
17.25, 3.) Mlaker 16.83. 

Skok v višino: 1.) Vernik 1.25, 2.) Fran-
ki 1.15, 3.) Mlaker 1.13. 

Končni plasman: 1.) Vernik 86, 2.) 
Franki 66, 3.) Mlaker 60 toSk. 

• 
ASK Primorje (nogometna sekcija). 

Dre vi ob 20. redna seja sekcijskega odbo-
ra v hotelu Miklič. 

Razpis teka »Vjedinjenja* bo izšel v 
torkovi številki »Jutra«. 

Tehnični del rnbrike arejnje avtotuhaičai oddelek Vaeaam 0 8 Cempaav. i i 

Zanesljivost pri letalih 
Problem zanesljivosti aeroplanov proti 

padcu je za konetrukterje letal še vedno 
zelo aktualen, čeprav se je napram prejš-
njim konstrukcijam žc zelo napredovalo, 
vendar zaaesljivost aeroplana še vedno ni 
dosegla maksima. Poizkus 6 tkzv. autogi-
rom, ki se je pred kratkim napravil, lahko 
smatramo v tej smeri za precejšen na-
predek. 

Znano je, da se mora aeroplan pred po-
letom zalcteti precej dolgo po ravnini. Rav-
no ta dolgost pa je dovolj na poti razvo« 
ju aeroplanov. č e bi zalet lahko zmanjšaii, 
potem bi bilo tskoj mogoče, stvoriti veliko 
število aerodromov, oziroma b.i vsako 
manjše ravno polje lahko služilo aeropla-
nom za polet in 6puščanje. 

Ta dva problema hoče rešiti Juan de la 
Cierva, ki že od leta 1919 dela na tem. 
Cierva je konstruiral aeroplan, ki ga žene 
naprej propeler na benciski pogon. Prope-
ler se nahaja spredaj, kakor pri vseh dru-
gih aeroplanih. Nova pa je pri aeropknu, 
iki ga je Cierva krstil na ime »autogiro«, to, 
da nima kril, ampak samo izke stabilizacij-
eki plohe. Na zgornjem delu trupa, kpre-
da j, so nameščena na tronogu 4 ozka kri-
la, ki se poganjajo potom zobnika z osjo, 
katera gre paralelno z eno nogo tronoga; 
krila so v pogonu le pri startanju motorja. 
Kaikor hitro so krila dosegla gotovo število 
okretov, se ta pogon avtomatično ustavi, 
ravno tako, kakor pri avtomobilskem star-
ter ju, kadar začne motor delati. 

Od sedaj se krila vrte le pod uplivom 
vetra, ki 6e tvori pri letu aeroplana, ter je 
število okrerov na ta način odvesno o hi-
trosti leta. Dokler 6e krila vrtijo okrog ver-
tikalne osi, 6e \*6ako posamezno krilo vrti 
tudi okrog svoje horizontalne osi s po-
močjo posebnega mehanizma. Krilo, katero 
9e vrti v nasprotni smeri od smeri leta 
aeroplana, so tako naravna, da rezultiira za 
vrtenje krilnega sistema največja pogon« 
ska moč, mod1 tem ko so ostala tri krila ta-
ko urejena, da rezultira za aeroplan maksi-
mum poleta v višino pri najmanjšem odpo-
ru samih kril. 

Krilrai sistem zaradi svojega vertikalne-
ga vrtenja nadomešča nosila pri aeroplanu 
in deluje na aeroplan tako, da ga zanese v 
višino. Rezultat krilnega si6tecna, ki se na 
ta način vrti, je velika stabilnost aero-
planov. 

Zaradi delovanja krilnega sistema, ki že-
ne autogiro v višino, je treba za zalet mno-
go manj poti, kakor pa za navaden aero-
plan. Ravnotafco pa je treba mnogo manj 
prostora za spuščanje. To je 6eveda poseb-
no važno tedaj, če je letalo iz kateregakoli 
vzToika prisiljeno k pristanku. 

Vse prednosti autogira so odvesne v pr» 
vi vrsti od popolnoma zanesljivega fonkci-
oniranj pkrilnega sistema. Na tem proble-
mu dela sedaj še vedno družba Pitcairn-
Cerva Autogiro Co. v Ameriki, ki izfvori-
šča i e doslej dobre rezultate de la Cierve. * 

Figure na hladilniku avta. V zadnjem ča-
su so se pojavile v prometu tudi najrazlič-
nejše figure za hladilnike, ki so, brez ozira 
na to, ali so okusne ali ne, to 60 take, ki 
imajo ostre robove ali ki segajo daleč proč 

od samega hladilnika. Take figure na hla-
dilnikih so pri avtomobUeldh nezgodah 
monogokrat težko ranile osebe aJi pa po-
vzročile drugo škodo. Zato so v nekaterih 
državah take figure prepovedane. 

Civilna avijacija na Francoskem. Na 
Francoskem obstoji 9 družb za zračni pro-
met in imajo skupaj 544 letal. Letno pre-
vozijo ta letala okrog 30.000 potnikov in 
okrog 2 milijona prtljage, pošte in druge« 
ga blaga. Celotna zračna proga, ki jo redno 
preletijo aeroplani francoskih družb, znaša 
okrog 35.000 Lm. V splošnem je civilna avi-
jacija na Francoskem zelo napredovala in 
je opažati od leta do le-ta, da se ne samo 
povečava mreža, ampek da ee tudi občin-
stvo vse več poslužuje letal za svoja poto-
vanja. 

Taksi ne s m ejo Sprejemati napitnine. 
Male ploščice s tem napisom morajo biti 
nameščene v avtomobilih, ki služijo kot 
taksametri v Madridu. Tako 6e glasa na-
redba magistrata v Madridu. Ako v kakem 
taksiju ne bi bilo te ploščice, se lahko zgo-
di, da se izvoščku odvzame koncesija. 

Avtomobilski promet nemške pošte. V 
Nemčiji je sedaj v prometu 8170 poštnih 
avtomobilov ia. paketno pošto in 3939 po-
tnih avtobusov. 

Karoserije iz azbe«ta. Neka angleška to-
varna karoserij je zgradila nekoliko karo-
serij iz azbesta. Ta materijal se je pokazal 
baje kot zelo dober, ker ne gori. V notra-
njosti karoserije je poleti hladno, a pozi-
mi razmeroma toplo. Od dalnjih poizkusov 
jeodvisno, ali se bo ta materijal uveljavil. 

Avtobus z Dieslovim motorjem. Lon* 
donska splošna avtobusna družba je poiz-
kušala avtobuse z Dieslovim motorjem. 
Poizkusi so bili pred kratkim končani in je 
družba uvedla na svojih progah 12 takih 
avtobusov. Glavna njihova prednost je, da 
porabijo okrog 4 in pol litra surovega olje 
na 15 ik.m, medtem ko porabijo avtobusi z 
bencinskim motorjem isto količino bencina 
oz. bencola na 8 km. 

Poljska avto-industrija in Fiat. Poljska 
državna tovarna avtomobilov se pogaja • 
tovarno Fiat za licenco, po kateri bfi lahko 
izdelovala avtomobile enakega sistema, 
kakor so italijanski avtomobili znamke 
Fiat. 

Reklama v taksi . avtomobilih. Neka 
ameriška družba je konstruirala mal apa-
rat, ki se montira v taksi - avtomobile. V 
tem aparatu stalno kroži pod steddom 20 
malih reklamnih ploščic. 

Razstava avtomobilov v Pr«gi. Letošnji 
jesenski salon avtomobilov v Pragi traja 
od 22. do 28. t. m. 

Tovarna Krupp namerava v kratkem po-
6ta<viti na tržišče nove tovorne avtomobile 
za hitro dostavo blaga. Motor teh avtomo-
bilov bo hlajen z zrakom in bo novo vozi-
lo v ceni precej nizko. 

Graže pod zemljo. V središču ameriške 
avtomobilske industrije je promet teko ve-
lik, da ne zadoščajo več garaže in razna 
mesta za parkiranje. Sedaj nameravajo 
zgraditi 4 velike garaže pod zemljo, v ka-
terih bi bilo prostora za okrog 15.000 avto« 
mobilov. Vse štiri garaže bodo po doseda-
njem projektu stale okrog 7 in pol roilizon 
dolarjev. 

Danes ob 2. popoldne nepre-
klicno zadnjikrat 

»ATLANTIK" 

POTOP TITA NIC A 

v ELITNEM KINU MATICI 

Velika sadna razstava 
na velesejtnu 

Ljubljana, 25. oktobra. 
Danes dopoldne je bila v paviljonu »G« 

ljubljanskega velesejma otvorjena velika 
sadna razstava, ki jo je priredilo Sadjar-
sko in vrtnarsko društvo za dravsko bano-
vino. Ob navzočnosti številnega občinstva 
je podpredsednik centrale Sadjarskega in 
vrtnarskega društva g. Humek s kratkim 
nagovorom označil pomen prireditve in je 
zlasti poudarjal velik napredek prireditve 
v primeri s prejšnimi razstavami, tako gle-
de izbere sadja in sort, kakor tudi glede 
pakovanja. V imenu bana dr. Marušiča je 
prirediteljem želel najboljši uspeh načel-
nik g. Podgornik. V svojem govoru je po-
udarjal tudi vzgojni namen razstave in sej-
ma, nakar je otvoril prireditev. 

Letošnja sadna razstava dejansko preka-
ša vse dosedanje. Vse sadje je vloženo v 
enotnih in ličnih ameriških zabojčkih po 
20 kg. Boljše in debelejše sorte pa so vrhu 
tega zavite v svilen papir po predpisih sve-
tovne sadne trgovine. Vsega je na sejmu 
okrog 1000 takih zabojčkov, tako da raz-
stava tudi po količini prekaša prejšnje pri-
reditve. Največje priznanje zasluži podruž-
nica Sadjarskega in vrtnarskega društva 
v Boštanju, ki je sama razstavila o]srgg~ 
300 zabojčkov jabolk, med katerimi so za-
stopane zlasti naslednje sorte: voščenka, 
kanadka, ananas, mošanegar, zlata parme-
na, bobovec, Baumanova reneta, štetinec, 
kosmač, velika blenhajmska jabolka, pisani 
kardinal itd. Izredno lepa in izbrana jabol-
ka in krasne hruške je razstavila tudi gra-
ščina Sevnica. Po izbranem blagu, krasni 
opremi in veliki izberi glede sort pa je med 
razstavijalci omeniti tudi g. Fr. Karlovška 
iz šmarjete m g. Lenarčiča z Verda. V 
ostalem so bili zastopani tudi razstavljalci 
Kamnika, Volčjega potoka, Podgorja, Tu-
nice, Vač, Smolenje vasi. Vinice pri Sodra-
žici, Trebelnega, Poljan pri škofji Loki, 
Koprivnice, Podlipe, Galicije itd. 

Navzlic neugodnim vremenskim prilikam, 
toči in suši, je razstavljeno blago odlične 
kakovosti in le malo je sadja, ki ni povsem 
čisto ali pa je na videz slabejše. Na vsakem 
zabojčku je poleg razstavljalca označena 

vrsta, teža in cena. Za najboljše in naj-
lepše blago se giblje cena med 4 in 5 Din, 
mnogo lepega blaga pa je tudi pa 3 in 4 
Din kilogram. 

Glede na ugodno priliko za nakup je 
bilo že dopoldne prodano veliko število za-
bojčkov in so bile že opoldne cele vrste 
zabojčkov označene s prelepljenimi listki 
»Prodano«. Seveda so na sejmu razstav-
ljeni le vzorci in imajo mnogi razstavljalci 
še na domu zaloge razstavljenih vrst. — 
Vsakdo si torej lahko še izbere sorto, od 
katere hoče naročiti kaj več. Na licu me-
sta lahko izve točen naslov razstavljalca 
in količino, ki je še v zalogi. Interesente 
opozarjamo, da je razstava odprta samo še 
danes. 

Objave 
Zahvala. Ob priliki 751etnice sem prejel 

toliko čestitk, dia mi ni mogoče se vsa-
kemu posebej zahvaliti. Zato izražam na 
tem mestu najtoplejšo zahvalo vsem onim, 
ki so se me prijateljsko spomnili — Franc 
Zupančič, Rakovnik pri Št. Rupertu. 

Nov grob. V Ljubljani je umrl g. Fran 
G o e t i č , sodinijski upokojenec. PogTeb bo 
•danes ob pol 15. z Brega 15 k Sv. Križu. 
Blag mu spomin, žalujočim naše sožalje! 

Dramatični tečaj Zveze kulturnih dru-
štev v Ljubljani. Zaradi velikega zanima-
nja otvori ZKD tudi letos dramski tečaj, • 
katerega se lahko udeleže vsi, ki jih ve-
seli dramska umetnost. Pouk in predava-
nja se bodo vršila v Kazini, n . nad. ob 
večernih urah (od pol 20. do 21.) in je s 
tem omogočen obisk tudi okoliškim inte-
resentom Ukovina znaša mesečno 20 Din. 
Vpisovanje se vrši dnevno od 15. do 19. v 
pisarni ZKD, Kazina, H. nad. 

Ogromen uspeh filma »Atlantik« T ljub-
ljanskem kinu Matici. Včerajšnja predsta-
va ZKD ob 11. dopoldne je pokazala, kako 
velik sloves uživa film »Atlantik« še da-
nes med publiko, že dobro uro pred pri-
četkom predstave je bila obširna dvorana 
kina Matice čisto razprodana. Na 6totine 
ljudi je moralo odtiti, ker m bilo dobiti 
nobenega sedeža več O filmu samem se 
je že pisalo toliko, da ni treba več v tem 
pogledu izgubljati besed. Omenjamo le, 
da malokateri film s tako realisfciko pred-
očuje človeka v borbi s smrtjo kot Du-
pontovo filmsko veledelo, ki nam prika-
zuje potop veleparnika »Tdtanic« in 6 tem 
eno največjih katastrof človeštva na Oce-
anu. Na mnogotere želje 6 strani občin-
stva bo ponovila ZKD film »Atlantik« še 
danes nepreklicno zadnjikrat ob 2. ari po-
poldne v Elitnem kinu Matici Vsi oni. ki 
si ga doslej iz katerihkoli vzrokov niso 
mogli ogledaati, naj danes ne zamude zad-
nje prilike. Cene eo nizke. 

Brncovski večer Jadrana v Ljubljani se 
bo vršil v torek 27. t. m. ob 21. v gostilni 
»Nace« (Banko) na Martinovi cesti. Zbi-
rališče ob 19.45 v družtvenih prostorih. 
Starešine vljudno vabljeni. 

i 



ŽENA V SODOBNEM SVETU 
0 feminizmu 

VI. 
Evropa je zemlja tradicije, kar pomeni 

t večini primerov toliko kakor reakcijo-
narstvo. To občutijo zlasti žene, ki se bore 
za enakopravnost: ob vsakem koraku za-
devajo na smešne in zastarele predsodke 
ia ovire. Mnogo bolje se godi v tem oziru 
ameriškim ženam, ki so že davno dosegle 
vse politične pravice. 

Prvi bojevnici za žensko enokopravnost 
iv Ameriki sta bili učiteljici Lukrecija Mot-
tova in Elizabeta lady Stantonova. Sklicali 
sta že L 1848. ženska kongres, ki pa ni na-
šel mnogo odziva. Toda z nepremagljivim 
optimizmom sta delali dalje in pokazali 
zlasti na slabo ekonomsko stanje delovne 
žene, ki je bila vedno mnogo slabše pla-
čana kakor moški. Njib delo je rodilo 
uspeh: vrste žen, ki so se zavedale svoje-
ga manj vrednega položaja v družini in 
državi, so se množile in že 1. 1869. so do-
bile v državi Wyomingu politične pravice. 
To je bila prva država na svetu, ki je pri-
znala politično enakopravnost žen. Kakšen 
je bil uspeh te pridobitve? Wyominški par-
lament je L 1893 sprejel naslednjo resolu-
cijo: »Dejstvo, da imajo žene v naši dr-
žavi že četrt stoletja volilno pravico, ki jo 
tudi izvršujejo, ni imelo prav nikakih sla-
bih posledic. Nasprotno! Bilo je v mnogih 
primerih izredno koristno: žensko sode-
lovanje je bistveno pripomoglo do tega, da 
6mo v naši državi omejili zločine, siroma-
štvo in pokvarjenost, ne da bi se morali 
posluževati hudih zakonskih odredb, žene 
so pomagale, da imamo dobro vlado in za-
vidanja vredno stopnjo kulture in reda v 
našem javnem življenju. Glede na naše iz-
kušnje naj topleje priporočamo vsaki civi-
lizirani državi, da takoj podeli svojim že-
nam volilno pravico.« 

Tako so govorili vodilni možje ene ame-
riških držav pred 40 leti. Njih besede so 
kmalu našle odmev tudi v drugih državah 
Amerike in Wyomingu je sledila Nova Ze-
landija, Kolorado, Washlngton, Kalifornija 
in druge. Danes imajo v vseh državah Se-
verne Amerike tudi žene vse politične pra-
vice in zelo mnogo delajo zlasti v socijal-
nem in kulturnem področju. Posebno zna-
menito je ime Jane Addams, ki jo je zara-
di njenega požrtvovalnega dela na social-
nem polju imenoval chicaški župan prvega 
meščana mesta Chicaga. To je žena, ki si 
je pridobila ime samo z delom med naj-
revnejšimi. 

Za razvoj ženskega gibanja ima mnogo 
saslug Chapman Catt, ki je bila prva pred-
sednica Mednarodne zveze za žensko voEl-
no pravico. Danes je v Zedinjenih državah 
Severne Amerike okrog 140 žen. ki zavze-
majo važna mesta v raznih zakonodajnih 
lin upravnih korporacijah. 

Od evropskih držav je bila Finska med 
prvimi, ki je dala ženi politične pravice. 
Na Finskem se je žensko gibanje takoj v 
početku razširilo med žene delavskih slo-
jev, zato je zavzelo tako silen razmah, da 
se mu vlada ni mogla upirati Posebno 
uspešno propagando sta vršili ženi Ehren-
roth in Hagmann, bi sta že okrog L 1880. 
pisali temeljite članke in brošure o žen-
skih pravicah in dolžnostih ter jih razšir-
jali med žene siromašnih meščanskih *n 
delavskih slojev. Nedvomno se je na Fin-
skem spojilo žensko gibanje z razrednim in 
narodnostnim gibanjem, kajti prav tedaj je 
Rusija posebno zatirala Finsko, zlasti pod 
diktatorjem Bobrikovlm. L. 1904. so fin-
ske žene sklicale kongres, na katerem so 
sprejele resolucijo, kjer zahtevajo za vse 
žene, ki so dovršile 21. leto, volilno pravico 
V parlamentu je prišlo vprašanje o ženski 
volilni pravici ponovno na dnevni red, a 
jo rzzvalo velik vihar, ker se je ženski 
enakopravnosti upiralo zlasti duhovništvo, 
dočim so pristali na njo kmetje in mešča-
ni. Toda finske žene niso mirovale. Pri-
rejale so shode, delavke so pretile s stav-
ko. L. 1906. so sklicale velikansko manife-
stacijsko skupščino, katere se je udeležilo 
27.000 žen iz vseh krajev Finske. To je 
pomagalo, še isto leto so dobile finske že-
ne volilno pravico in pri prvih volitvah so 
dobile 17 zastopnic. Danes jih imajo že 
nad 30. 

Med prve in najodličnejše borllke za 
žensko amancipacijo morem šteti švedsko 
pisateljico Ellen Keyevo. Dovolj znani so 
njeni nazori o važnosti socijalne, pravice 
in moralne enakopravnosti obeh spolov za 
razvoj družbe, švedska je v resnici na-

predna država zato je ženam brez kakega 
odpora priznala politične pravice. 

Tako so sledile države druga drugI v 
priznanju ženske enakopravnosti. Danes 3e 
le še malo držav, kjer žene nimajo prav 
nobenih političnih pravic. 

Društvo akademsko 
izobraženih žen 

V Ljubljani smo dobili novo žensko dru-
štvo pod gornjim naslovom. 

Delovni program društva je: 1. doseči 
splošno žensko aktivno in pasivno volilno 
pravico: 2. doseči ukinjenje vseh omejitev 
v nastavljanju žen (celibat, pridržek ne-
katerih mest samo za moške); 3. podpirati 
visokošolke (menz-e, akademski domovi); 
4. rigorozno nastopati proti vsaki zlorabi 
akademskih naslovov; 5. zahtevati za vse 
žene enoten naziv gospa, ne glede na nji-
hovo starost, izobrazbo in stan; 6. gojiti 
kulturno delo. 

Ko se nam je napovedala ustanovitev 
društva, smo z napetostjo pričakovale pov-
sem nov kulturen program, iz katerega bo-
gastva globine naj bi črpale vse slovenske 
žene. In tako je čisto umevno, da smo ob 
ustanovitvi novega društva globoko razo-
čarane. 

Predvsem moramo ugotoviti, da imamo 
v Ljubljani in po vseh večjih mestih Jugo-
slavije društvo ženski pokret, ki ima bi-
stveno isti program ,le da je bolj kulturen 
in bolj načelen: 1. delo za kulturni podvig 
žene najširših plasti; 2. borba za dosego 
vseh državljanskih pravic za ženo. 

Druga točka tega programa vsebuje torej 
tudi borbo za žensko volilno pravico, ki jo 
ima novo ustanovljeno društvo na prvem 
mestu, ženski pokret je deloval v to smer 
po svojih močeh: prirejal je shode, celo 
po deželi, ob vsaki priliki predlagal resolu-
cije z zahtevo po ženski volilni pravici. Po-
ročila o teh akcijah so prinašali dnevniki, 
izčrpno pa je poročal o njih list »ženski 
pokretc, glasilo Alijanse ženskih pokretov 
v Jugoslaviji. Da ženski pokret ni bolj de-
lal v to smer, sta bila vzroka nol i t i^ i si-
tuacija in pomanjkanje sodelavk, ženski 
pokret je ponovno vabil k sodelovanju vse 
žene, zavedajoč se, da je volilna pravica 
demokratična zahteva, ki bi morala zdru-
žiti vse delovne žene vseh kategorij. Pa 
menda ne mislijo akademsko izobražene 
žene izvojevati voline pravice samo zase? 
To bi bila absurdnost, kajti politične pra-
vice mora dobiti predvsem oni, ki jih naj-
bolj potrebuje, da se z njih pomočjo soei-
jalno dn gospodarsko dvigne, in to so nižje 
plasti delovnih žen. Te žene so tudi poli-
tično zrelejše, ker jih je potreba prisilila 
k razmišljanju in razumevanju svojega po-
ložaja. To se pa ne more trditi o akadem-
sko izobraženih ženah, ki so sooijalno naj-
manj zapostavljene in morda prav zato ne 
kažejo one politične zrelosti, ki jo današ-
nji čas terja od žene. Prav dobro vemo, da 
je nekaj izjem, toda program društva nas 
potrjuje v našem spoznanju. Predvsem pri-
ča o politični nezrelosti dejstvo, da se 
osnuje na programu že obstoječega društva 
kajti tudi druga točka spada v okvir borbe 
za dosego državljanske enakopravnosti in 
ženski pokret je po Aljansi povz^1 v tem 
pogledu že mnoso akcij, bodisi v posamaz-
nih primerih ali za celoten stan. 

Za akademsko žensko mladino pa zbira 
ženski pokret že leto dni fond v svrho 
Akademskega doma; torej tudi v tem po-
gledu visaka nova akcija samo cepljenje sil. 

Naslov »gospa« za vse žene je davna za-
hteva vseh feministk in že pred 40 leti ie 
»Slovenka« spretno utemeljevala to za-
htevo. Toda staviti to v delovni program, 
je čudna reč. 

Kdor hoče ustanoviti kako novo zajedni-
co, se mora predvsem vprašati, ali bo ime-
la ta zajednica raison d' etre. In če hoče-
mo biti odkriti niferamo glede novega dru-
štva to zanikati. Predvsem, ker že obstoja 
društvo s tem programom, im drugič, ker 
ta program po sebii nujno zahteva zdru-
žitev žen iz vseh plasti, ustvaritev močne 
ženske fronte, ki bo program res lahno 
izvajala, a ga tudi poglobila. Društvo s ta-
kim programom se more smatrati kot kul-
turno-polltično, a da se osnuje tako dru-
štvo samo za pripadnike, gotovega stanu, 
to bije v obraz vsem demokratičnim nače-
lom in dela vtis kastne efcskluzivnosti. 

MALI OGLASI 
T5!3EE2i 

Vajenca 
»prejm-sm v špecerijsko tr-
giovino v Ljubljani. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod šifro »št. 232« 

46768-1 

Sodarja 
*eS8ega izd-eJave sodov te 
eepane borovine po vzorcu 
sa transporte, sprejme Ri-
bogojstvo B u r d a, Banja 
Luka. 46538-1 

Kroj. pomočnika 
dobro izurjenega v maleim 
delu, sprejme takoj Rudolf 
V i d i c , krojač, Lesce pri 
Bledu. 46480-1 

Dekle 
•vajeno vseh hišnih del tn 
kuhe, ki je služila v bolj-
ših hi5ah na deželi, sprej-
mem takoj za Ljubljano. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jntra« pod šifro »Dobra 
slu-žba c. 46616-1 

Kuharica 
•a v«č ljudi dobi službo 
takoj v mestu na deželi. 
Ponudbe pod »Vodovod v 
kuhinji« na oglasni odde-
lek »Jutra«. 46665-1 

Šivilje 
za moško perilo sprejme 
I. Kette, Ljubljana, Alek-
sandrova cesta 3. 46463-1 

Kroj. vajenca 
s p r e j m e takoj A. Bde, 
Vižmarje št. 60 — Št. Vid 
nad Ljubljano. 46356-1 

-

Pek. vajenca 
% vso oskrbo v biži sprej-
me pekarna Noč. Slovenski 
Javor nlk. 46336-1 

Pekov, vajenca 
sprejme s vso oskrbo T 
hiši Anton Smrekar, Mo-
kronog. 46664-1 

Pletiljo 
dobro izurjeno v fedeiavi 
telovnikov sprejmem-am v 
šiški, Aljaževa cesta 11. 

46871-1 

Vajenca 
za knjigoveško obrt sprej-
mem. Naslov pove podruž-
nica »Jutra« v Trbovljah. 

46898-1 

G'4 

Dobra šivilja 
za perilo, obleke in plašče 
želi zaposlen je. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

46452-2 

Za mehanika 
bd se šel rad učit krepak 
in dobro vzgojen 151etni 
fant. Dopise na naslov: 
Keglovič Vekosiav, Fraj-
hajm, pošta Ruše. 46338-2 

Priporočam se 
za pospravljanje sob v pi 
sarni ali stanovanju. Po-
nudbe prosim na oglasni 
oddelek »Jutra« pod »Po 
šten& in marljiva«. 

46716-2 

Sobarica 
perfektna, išče mesto prt 
fini rodbini. Ponudibe pod 
šifro »Zanesljiva« na podr. 
»Jutra« Jesenice. 46678-2 

Službo 
v pisarni ali sk ladišču 
išče i n t e l i g e n t e n m l a -
denič Gre t u d i n a deže-
lo. P o n u d b e pod »Na 
deželo« n a ogL oddelek 
»Jutra«. 46895-2 

Mlad trg. pomočnik 
Specerist, gre brezplačno — 
samo za hrano in stanova-
nje — v trgovino mešane-
ga blaga na deželi. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »Predsta 
vi se osebno«. 46938-2 

Kuharica 
perfektna, hote lska , Išče 
enake s lužbe ali v bo l j -
ši restavracij i . Nastopi 
takoj . Naslov v og las -
n e m odd. »Jutra«. 

46905-2 

J M e r t u * 
ihh&UC* 

Fiat 503 
prvovrstno ohranjen, 
n o v a pnevmat ika , 2 re-

zervi. 
Renault 

takal typa, u g o d n o n a -
prodaj pri R e n a u l t za 
stopstvo. Cesta n a Rož 
n i k 19. 46934-10 

Radio 
štiricevnd, z 3 akumula-
torji in slušalkami proda 
ali zamenja za šivalni stro, 
Ivan Koprive«, Vel. Lašče 

46240-9 

Prav akademsko izobražene žene imajo 
nalogo, da gredo s svojim znanjem med 
druge žene, kajti samo tako morejo kori-
stiti skupnosti, a tudi poglobiti svoj po-
gled v težnje današnjega časa. A. V. 

Materam v prevdarek 
Ljubljana, 25. oktobra. 

V dobi obče svetovne krize, ko so primora-
ne tudi najbogatejše države uvesti najra-
dikalnejšo štednjo, ko se znižujejo plače 
državnim in zasebnim nameščencem, ko te 
mezde delavcem zmanjšujejo pod eksi-
stenčni minimum in se reducirajo delavci 
in uradniki, si razni svetovni špekulant.je 
z ženskimi toaletami izmišljajo dragocene 
obleke in nakite. 

Lepe in praktične obleke, za katere so 
doslej zadostovali le trije metri blaga, se 
spravljajo iz mode zato, da bi se delale ob-
leke neokusno dolge in široke, za katere 
je treba pet in celo šest metrov blaga. In 
namesto preprostih, a silno praktičnih, 
dosedanji modi in težkim časom primernih 
klobučkov, prihajajo v modo grdi nestvori 
z dragimi nojevimi peresi. Kar je stal se-
daj izgotovljen kompleten klobuček, stane 
sedaj malo mršavo pero, in še več. žen-
stvo je pa tako nekritično, da sledi vsaki 
novot ariji. 

Bogate Angležinje so sklenile, da se bo-
do omejile na preprosto hrano in da si ne 
bodo kupovale nobenega modnega luksuza. 
Kaj pa me. Jugoslovenke, posebej še Slo-
venke? 

Iz raznih naznanil in reklam razvidlmo, 
da se je pričela sezona plesnih vaj, da bo 
med vajami in za vajami ples za plesom. 
Nič ne rečem, naj bo prav. Tu-dfi sedanja 
mladina mora imeti svoje zabave, kakršne 
je imela mladina vseh časov. A te zabave 
naj bodo poceni, naj ne obremenjujejo rod-
bin, naj ne povzročajo, da bi jim nedosta-
jalo najpotrebnejšega za življenje. 

Matere, ki imajo odrasle hčerke, nad po-
mislijo, kako so one hodile oblečene na 
plesne vaje. Pomislijo naj na svoje pralne 
bluzice in volnena krila, v katerih so hodi-
le na plesne vaje. Sedaj pa oblačijo svoje 
šestnajst in sedemnajstletne hčerke v 
smešno dolge, dTage obleke, iki zakrivajo 
pač noge do pet, a odkrivajo tem bolj 
zgornji del, posebno hrbet mladih nerazvi-
tih in koščenih telesc. Pa nikar, da bi 
hčerka bila oblečena dvakrat zaporedoma 
v isti obleki na plesnih vajah! Druge ma-
tere in hčerke to takoj opazijo in se 
zgražajo. In iz strahu pred opravljanjem, 
iz strahu, ki ga imajo matere druga pred 
drugo, si odtrgavajo od ust, žrtvujejo za 
obleko zadnji novčič, zadolžujejo se, jem-
ljejo prelahkomiiselno razna blaga na obro-
ke. 

Pokažite, Slovenke, da razumete sedanje 
kritične čase, bodite same skromne in 
skrbite, da bodo skromne tudi vaše hčerke! 
Toda imovitejše in uglednejše matere naj 
začnejo prve; one naj same preprosto na-
pravljene spremljajo svoje z ljubko pre-
prostostjo oblečene hčerke na zatbave. Manj 
imovite Ln revne jim bodo gotovo slediile 
kakor se žal, skušajo kosati z njimi v dra-
gih oblekah in eleganci. 

Jmovita, ugledna oseba tma povsod več 
vpliva, zato pa bi želela, da se v tej stvari 
oglasi kakšna bolj znana dn avtoritativna 
gospa, zakaj že marsikateri dober nasvet 
je zadel ob gluha ušesa zato, ker nasveta 
ni izrekla priznana avtoriteta. 

M arica Bartolova. 

Ben Lindsey, njegovo delo 
in izpreobrnitev 

Sodnik Lindtsey je spisal novo kndigo, o 
kateri se širijo govorice, da je v nji po-
gumni reformator iz Colorada na pragu 
starosti zavrgel smelo iznajdbo tovariškega 
zakona, ker je za žene le prenevaren. Nova 
knjiga nosi naslov: »Nevarna življenjska 
pot (The Dangerecus Lite) 

Malokdo pozna zgodbo o Llndseyevem 
mladinskem sodišču, ki se sliši kot najlep-
ša moderna pravljica. »The Dangerecus Li-
fe« naj opiše Lindseyevo lastno, od njega 
samega izbrano življenjsko pot, toda ta 
avto-biografija se je razvila v opisovanje 
Lindseyevega življenjskega dela .posveto-
valnice za rodbinske zadeve, ki jo je sod-
nik ustanovil, 28 let vodil in po brezpri-
mernem uspehu stalno povečava!. 

Lindsey je začel s tem, da je nekje po-
branega mladega klateža poklical v svojo 
sobo, mu stisnil v roko potnino do tri ure 
z vlakom oddaljene poboljševalnice, ga od-
pustil skozi stranska vrata ln obvestil o 
svojem ravnanju v predsobi čakajoče paz-
nike šele tedaj, ko mu je vodja poboljše-
valnice telefonično javil mladostnikov pri-
hod. 

Lindsey ni odpravil le paznikov in sodnih 
slug, temveč tudi pregrade in talar, prised-
nike in odvetnike, stroške in kazni, ka-
zenske zagovore in prijave. Imel je 3 sobe, 
drugo poleg druge, za stranke, ki so se 
želele ločiti, in 2 pomočnici in potem se je 
zgodil čudež, da so se odprla vrata, preko 
praga pa se je spotaknil lOletni otrok, kr-
čevito držeč roko svoje prijateljice in jo-
kal: »Judge, strašno mačeho imam«, ali pa 
je prišel dečko in rekel: »Judge, iz šole 
so me zapodili, ker sem nekaj izmaknil«, 
ali pa je prijokalo mlado dekle: »Judge, 
mislim, da sem v drugem stanu, kaj naj 
storim?« 

Ker je pomagal in zdravil namesto da 
bi kaznoval, so mali klijenti pripovedovali 
vsepovsod, da so pri sodniku našli pravico, 
in takoj so prišli še drugi z istimi težava-
mi, da so morali računati sodnik in nje-
govi pomočnici na 1 rešen primer s 300 
drugimi. Od otroka se je posvetovanje raz-
širilo na družino; trpeče žene, ki so se mo-
rale prej posluževati dragega in ostudnega 
ločitvenega postopanja, so si olajšale srce 
pred sodnikom. Ta je poklical moža za ne-
kaj trenotkov k sebi in v pametnem razgo-
voru je skoro vedno našel za oba dela za-
dovoljivo rešitev. 

Njegova avtoriteta in priljubljenost sta 
neverjetno hitro rasli, s pomočjo razumnih 
in vplivnih prijateljev je skoro povsem 
uresničil idejo, naj bo sodnik tudi zdravnik 
po predložitvi zakona za zaščito nosečih 
žen je Lindsey prodrl postopno s 151 za-
koni, ki so poleg popolne otroške in ma-
terinske zaščite zagotovili tudi prarvo pra-
vice otroka na starše. Država skrbi sedaj 
ne le za upravljanje morebitnega varovan-
čevega premoženja, temveč tudi za izpolni-
tev vseh telesnih, duhovnih in moraličnih 
otrokovih potreb. Najjasneje je razvidno to 
iz zakona, ki zahteva plačano delo za kaz-
nenca, da more oče celo v zaporu prispe-
vati za vzdrževanje otroka. 

Njegov cllij, zasledujoč zaščito rodbine, 
je privedel Lindseya do tega, da je postal 
nasprotnik sedanje forme ločitve zakona, 
ki je pomenila za .prizadete velikanske stro-
ške, celo goro umazanosti in teatrsko sce-
no na sodišču. Zahteval je ločitveno raz-
sodišče, v katerem naj bi poizkušali 1 me-
dlcinec, 1 izprašan psiholog in 1 odvetnik 
sprva poravnati spor med zakoncema, kar 
se je Lindseyu v tretjini vseh primerov 
tudi posrečilo, ali pa naj bi izrekli ločitev 
brez pomislekov, ako bi zakonca po enem 
letu, ki sta ga preživela ločeno, še vedno 
vztrajala na ločitvi. To postopanje je na 
primer na Norveškem že nekaj let sem z 
velikim uspehom v rabi. 

Sodnik je videl na drugi strani sodobno 
mladino, ki je ni mogoče odvrniti od iz-
življanja, medtem ko je možnost .ustanovi-
ti rodbino, za mladega moža vedno manjša 
Landsey je iskal potov, kako zajeziti in le-
galizirati nekoliko neovirano izživljanje po-
vojne mladine, in je odkril tovariškl zakon. 
Nameraval pa je s tem tako pogosto na-
pačno pojmovanim geslom le omogočiti 
mladim ljudem ženiitev, tudi če mož še ne 
more sam vzdrževati rodbine. 

Ločitvene in zakonske reforme so uni-
čile Lindseya~ Sicer je zaradi poostrenega 
boja za obstanek postal tovariški zakon že 
davno običajna forma mladih zakonov v 
vseh kapitalističnih deželah sveta. Kljub 
temu pa so v Denverju (Colorado, USA) 
spodili najslavnejšega meščana iz mladin-
skega urada, v katerem je položil 30 let 
dela in določili naslednika, katerega prvo 
uradno dejanje je obstojalo v zvišanju sod-
niškega odra za pol metra, s čimer je rod-
binsko posvetovalnico izpremenil v pravo 
kazensko razsodišče. 

Zaposlenost poročenih žen 
Nedvomno zahtevajo hudi časi, ki jih 

preživljamo sedaj, hude žrtve. Zato mislijo 
mnogi, da bodo vsaj delno rešili vprašanje 
boja proti brezposelnosti z nezaposlenjem 
poročenih žena, češ da bi to vodilo do bolj 
urejene razdelitve zaslužka v posamezni 
rodbini. 

Pri tem pa so prezrli, da poročena žena 
po navadi ne dela konkurence možu, tem-
več poročeni ženi. V večini služb, v kate-

Gostflno 
dam r najem nasproti ve-
like tovarne na Jesenicah, 
Gorenjsko. Poizve se pri 
lastniku Bruner, Motka 45. 

46679-17 

Hišo 
v z a m e m v n a j e m za 
več let , v s l u č a j u t u d i 
k u p i m . Hiša mora bi t i 
ob že leznic i . P o n u d b e 
pos lat i pod »Triglav« 
n a ogl. odd. »Jutra«. 

46863-17 

Kdor želi 
vložiti 200.000 Din kapita-
la v rentabilno podjetje, 
.naj blagovoli pisati po-
nudbo na podružnico Jutra 
v Celju pod značko »Ren-
tabilnost 30«. 46430-16 

Otroški voziček 
ponikljan, na peresih, do-
l>ro ohranjen, proda Ivan 
Koroški, Glince, cesta X/3 

46462-6 

Gostilno 
oddam v najem v ljubi j. 
okolici. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 46729-17 

RO-LEX 
RO-LEX 
RO-LEX 
RO-LEX 
RO-LEX 
RO-LEX 
RO-LEX 
RO-LEX 

KNJIGOVODSTVO 
»Kartoteka« 

Ljubljana 
Šelenburgova ul. 6. 

dl 
Sobo z 2 posteljama 
po zmerni ceni oddam. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 46908-23 

Učiteljiščnica 
Išče solnčno sobico z elek-
triko. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 46880-23/a 

Sobo 
s centralno kurjavo ftn upo-
rabo kopalnice oddam stal-
nemu gospodu. Vprašati pri 
»Rekord«, Aleksandrova e. 
št. 8. 46773-23 

Opremljeno sobo 
oddam s i . novembrom r 
centru mesta. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

46743-23 

Sobo 
lep« opremljeno, oddam • 
centru mesta gospodični. 
Naslov v oglasnem oddeJ-
ku »Jutra«. 46700-23 

Opremljeno sobo 
lepo, čisto, s posebnim 
vhodom, oddam. Naslov • 
oglasnem oddelku »Jntra«. 

46720-23 

Opremljeno sobo 
vhod ia stopnic oddam v 
Oiril-Metodovi ul. 19/1 - 4. 

46717-23 

Majhno sobico 
oddam po ceni. Naslov T 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

46742,23 

Solnčno sobo 
pečjo, oddam gospodični 
bližini v bližini bolnice.'Naslov v 

oglasnem oddelku »Jutra«, 
46560-23 

Mirno sobico 
išče gospodična. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod značko »Bolj sredina« 

46530-23/a 

Opremljena soba 
lepa, s posebnim vho-
dom, parket, elektri-
ka, se takoj odda so-
lidnemu gospodu. — 
Vprašati: Cesta v 
Rožno dolino, Emil 
Mrak (paviljon). 

46553-23 

Opremljeno sobo 
2 posteljam« takoj od-

dam v Rožni ulici štev. 19. 
46925-23 

f t t m v v a n i u 

oddajo 
Stanovanje 

2 sobno, kompletno oddam 
Podrožnak, cesta XH št. 11 

46699-21 

Stanovanje 
2 sob in kuhinje oddam z 
novembrom T Koroščevi 
ul. 14. 46712-21 

Stanovanje 
3 sobno, jako lepo in 
praktično urejeno, s 15. 
nov. oddam solidni stran-
ki s par otroci. Kje, po-
ve oglasni oddelek »Ju-
tra«. 46735-21 

Stanovanje 
t i sobo, kabinetom in ko-
palnico oddam mirni stran-
ki. Naslov pove ogl. odde-
lek »Jutra«. 46160-31 

»A 
Fotoamaterska dela 
kakor tudi vsa strokovna 
dela naredi do sedaj naj 
bolje in najceneje foto-
graf Jožko Smuc, Wolfo-
va ul. 12 in Specialna fo-
to-trgovina A. šmuc, Mari-
jin trg 8 — vogal Wolfove 
ulice 1. 304-30 

Pohištvo pridem 
čistit in popravit 

poceni na dom, če 
pošljete naslov ogl. 
od. »Jutra« pod šifro 
»Mizar z orodjem«. 

46594/2 

Stanovanje 
3 sob, kabineta, kuhinje In 
vseh pritiklin oddam. Na-
slov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 46795-21 

Stanovanje 
2 velikih in 2 manjših sob, 

. kuhinje in pritiklin, sredi 
j mesta oddam. Naslov pove 

oglasni oddelek »Jutra«. 
46823-21 

Petsob. stanov ]Q 
v centru mesta, s vsem 
komfortom oddam s 1. no-
vembrom 1931. Naslov po-
ve oglasni oddelek Jutra. 

«886-21 

Stanovanje 
2 parketinanih sob, kuhinje 
kopalnice in shrambe takoj 
oddam. Naslov • oglasnem 
oddelku »Jutra«. 46957-21 

IX 
Hotele, gostilne 

kavarne, restavracije in vl-
notoče prodaja, in daje v 
najem poslovinca za gostil-
ničarstvo M. S. Pavlekovič. 
Zagreb, Ilica 146/1. Infor-
macije proti poslani 5 Din 
znamki pošljemo franko. 

213-19 

Pozor! 

rih so zaposlene žene, so razmere take, da 
je žena za ta poklic sposobnejša kakor 
mož, kajti žena si je znala ustvariti po-
sebna polja udejstvovanja, ki ustrezajo 
svojstvenosti njenega intelektkta in njeni 
nadarjenosti, na premer kot otroška zdrav-
nica, profesorica na ženski gimnaziji (spe-
cifično ženski poklici kakor mladinska 
sodnica, skrbnica pri mladinskem skrbstvu, 
so pri nas, žal. še vedno v moških rokah). 
Vselej seveda ni tako očividna posebna 
usposobljenost žene za poklic, ki ga oprav-
lja, kakor pri teh poklicih. 

Tistim, ki tako kategorično zahtevajo, 
naj se poročene žene izključijo iz služb, bd 
povedali tole; Poklicno zaposlena poročena 
žena živi povečini v mladem zakonu. Za-
kon je bil sklenjen na osnovi, da bo zaslu-
žila tudi žena. Pri tem ne smemo pozabiti, 
da so neporočene žene, ki žive v rodbinah, 
kjer imajo že pohištvo in gospodinjske 
predmete in kjer je razdeljeno plačevanje 
najemnine na več plačila zmožnih rodbin-
skih članov, nedvomno v boljšem položa-
ju, kakor poročena žena. 

V primerih pa, ko je žena res konkurent-
ka moža, bi morali individualno pretehtati 
socialni položaj kakor v konkurenčnem bo-
ju mož proti možu in ne slepo odkloniti 
ali zavreči človeka samo zato, ker j ^ žen-
ska. Tako pojmovanje je nesocijalno. Pri 
takem presojanju se lahko zgodi, da damo 
prednost možu, ki je morda brat petih ne-
poročenih bratov od katerih štirje že lepo 
zaslužijo, torej članu rodbinske skupnosti, 
ki razpolaga z zadostnimi eksistenčnimi 
sredstvi, pred poročeno ženo, ki mora pri-
spevati h vzdrževanju rodbine, ker Je sicer 
ogrožen njen življenjski obstoj. 

Pri spreoemn v službo torej ne sme biti 
odločilno vprašanje »moža ali žene« nego 
smeta odločati le usposobljenost in social-
ni položaj. 

LJUBLJANA 
Mestni trg 9* 

Iz obilne zaloge nudim v ugo-
den nakup moderne krznene 

plašče, ovratnike, boe itd. 

C I K O R I 1 A 

m v va ase t PozorJ 
Ko sem imela PLAŠČE razstavljene na velesejmu, se je splo-

šno govorilo, da so dunajski izdelki, in to samo zato, ker imajo 
Slovenci to navado, da je za njih lepo samo tisto, kar je iz drugih 
držav. 

Povem Vam, da se tudi v Ljubljani kaj lepega napravi, in t<* 
v trgovini 

I. TOMŠIČ, Ljubljana, Sv. Petra cesta S t 38 
Nudim Vam veliko zalogo plaščev, oblek, predpasnikov, spod-

njega perila, moških srajc, halj za trgovino. 
Dobite pa tudi vse vrste manufakturnega in modnega blaga. 
Ako Vam eno ni po volji, Vam takoj izgotovimo drugo. 
Ker delam v lastnem lokalu in v lastni režiji, Vam zamorem 

nuditi najnižje dnevne cene brez konkurence. 12903 

t 
Potrti neizmerne žalost naznanjamo vsem sorod-

nikom, prijateljem in znancem tužno vest, da je ne-
pozabni soprog, oziroma dobri oče, stari oče in stric, 
gospod 

(Blechinstrumente) 
izdeluje in popravlja 

strokovnjaško in ceno 
tvrdka 288 

Alfonz Breznik, 
Aleksandrova c. 7. 

sodnijsld upokojenec 
v soboto dne 24. oktobra t. 1. ob % 18. uri po kratki 
bolezni, previden s tolažili sv. vere, mirno v Gospodu 
zaspal. 

Pogreb dragega preminilega bo v ponedeljek, dne 
26. oktobra t L ob H 15. uri popoldne iz hiše žalo-
sti ,Breg št. 2, na pokopališč k Sv. Križu. 

Ljubljana, Pragersko, Maribor, Zagreb, 
dne 25. oktobra 1931. 

MARIJA, soproga, ANTON, STANKO, P A V L A , 
ANICA, MILKA, ROZIKA, otroci; F R A N F R A N -
CEKOVIC, KOLOMAN KRIGLOVIČ, RADO R E -
BER, zeti; ELZA in CIRILA, sinahi; vnuki, vnu-

kinje in ostalo sorodstvo. 

Urejuje Davorin Ravljen. Izdaja za konzorcij »Jutra« Adolf Ribnikar. Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Franc Jezeršek. Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. Vsi y Ljubljani. 


